

अन्ततोगत्वा देवेन्द्र फड़नवीस का नाम फाइनल हो गया महाराष्ट्र मुख्यमंत्री पद के लिए

आज आज़ाद मैदान में फड़नवीस तीसरी बार महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री पद की शपथ लेंगे

-जाल खंबाता -
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 4 दिसम्बर। भाजपा नेता देवेन्द्र फड़नवीस का कल मुम्बई के "आज़ाद मैदान" में महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री पद की शपथ लेना पूरी तरह से तय है। वे तीसरी बार राज्य के मुख्यमंत्री बनेंगे। भाजपा नेतृत्व ने बुधवार को मुख्यमंत्री पद के लिये अपनी पसन्द के रूप में उनके नाम को अन्तिम रूप दे दिया। इस प्रकार लम्बे समय तक चले इस असमंजस का अन्त हो गया है कि राज्य के इस सर्वोच्च पद पर कौन होगा। इस निर्णय के शीघ्र बाद ही, उनका नाम बुधवार को एक मीटिंग में नव-निर्वाचित विधायकों के समक्ष रख दिया गया तथा उनके अनुमोदन के बाद, उनके चयन को अन्तिम रूप मिल गया।

- विधायक दल की बैठक में देवेन्द्र फड़नवीस के नाम का प्रस्ताव रखा गया और विधायकों ने तुरंत उसका अनुमोदन कर दिया।
- उसके बाद फड़नवीस, एकनाथ शिंदे व अजित पवार के साथ राज्यपाल सी.पी. राधाकृष्णन से मिलने गए तथा सरकार बनाने का दावा पेश किया।
- इसी के साथ महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री को लेकर चल रहा "सस्पेंस" भी खत्म हो गया। पहले दिन से ही यह स्पष्ट था कि भाजपा किसी भी कीमत पर मुख्यमंत्री की कुर्सी नहीं छोड़ेगी, क्योंकि, महायुति के 230 विधायकों में से 132 विधायक भाजपा के हैं।

ने शिवसेना प्रमुख एकनाथ शिंदे तथा एन.सी.पी. नेता अजित पवार के साथ राज्यपाल सी.पी. राधाकृष्णन से भेंट की तथा सरकार बनाने का दावा प्रस्तुत किया।

भाजपा विधायकों की मीटिंग में, फड़नवीस ने कहा कि विधायक दल का नेता मनोनीत होना उनके लिये सम्मान की बात है। उन्होंने कहा कि भाजपा के 132 विधायकों के समर्थन के बिना, वे इस स्थिति में नहीं होंगे।

उन्होंने प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी को, उनके समर्थन के लिये, धन्यवाद दिया और कहा कि भाजपा की डबल इंजन सरकार से महाराष्ट्र में विकास होगा। उन्होंने कहा कि महायुति की विजय प्रधानमंत्री के नारे "एक हैं तो सेफ हैं" के कारण हुई है।

भाजपा की कोर कमेटी द्वारा किये गये फड़नवीस के चयन से महाराष्ट्र में इस बात को लेकर 11 दिन से चल रहे असमंजस पर विराम लग गया है कि

मुख्यमंत्री कौन बनेगा। चुनाव-परिणाम, जिसमें महायुति ने विधानसभा की 288 में से 230 सीटें जीती थीं, के बाद, शिवसेना के नेता यह दबाव डाल रहे थे कि गठबंधन ने शिंदे के नेतृत्व में चुनाव लड़ा था तथा इसलिये वे ही मुख्यमंत्री बने रहने चाहिये। लेकिन भाजपा ने यह स्पष्ट कर दिया था कि जिन 148 सीटों पर उसने चुनाव लड़ा था, उनमें से उसने 132 सीटें जीती हैं, इसलिये इस बार शीर्ष पद पर उसका दावा रहेगा। अन्ततोगत्वा, शिंदे ने यह बात सार्वजनिक रूप से कह दी कि वे सरकार के गठन में बाधा नहीं बनेंगे तथा मुख्यमंत्री पद के सिलसिले में वे प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी तथा गृहमंत्री अमित शाह द्वारा लिये गये किसी भी निर्णय को स्वीकार कर लेंगे।

शिंदे के पास इतनी विधायक संख्या थी भी नहीं, कि वे ज्यादा मोल-भाव कर सकते, क्योंकि विधानसभा में बहुमत के आँकड़े तक पहुँचने के लिये भाजपा को किसी एक मित्र दल की ही जरूरत थी, तथा प्राप्त जानकारी के अनुसार, एन.सी.पी. अपना समर्थन देने (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

कर्नाटक भाषा विवाद में उलझा है...

- लक्ष्मण वैकट कुची -
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 4 दिसम्बर। कर्नाटक जहां कथित रूप से उन उत्तर भारतीय प्रवासियों से जुड़ा रहा है, जो स्थानीय भाषा का सम्मान नहीं करते हैं और उसे सीखना भी नहीं चाहते हैं, पर लगता है कि पड़ोसी राज्य तमिलनाडु और केरल ने इसका हल निकाल लिया है और अप्रवासियों को बोल-चाल के लायक तमिल व मलयालम सिखाना शुरू कर दिया है।

- और तमिलनाडु व केरल में प्रवासियों को काम चलाऊ तमिल व मलयालम सिखाई जा रही है, ताकि, राज्य में शांति व्यवस्था में खलल न पड़े।

केरल तो पहले से ही माइग्रेन्ट्स लेबर के सम्बंध में सकारात्मक नीति पर अमल करता रहा है, वहां माइग्रेन्ट्स लेबर को मलयालम सिखाई जाती है। यहां मजदूरों के लिए कई अच्छी योजनाएं चलाई जाती हैं। यहां आने वाले मजदूर भी काम चलाऊ मलयालम सीख लेते हैं।

तमिलनाडु में भी बड़ी संख्या में अप्रवासी मजदूर आते हैं और इन मजदूरों का जीवन आसान बनाने के लिए तमिलनाडु सरकार ने इन्हें तमिल भाषा सिखाना शुरू कर दी है, ताकि वे बस का रुट और साइन बोर्ड पढ़ सकें। तमिलनाडु में मोबाइल ऐप से भी (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

एकनाथ शिंदे उपमुख्यमंत्री बनने के लिए राजी हुए

पर अपनी रज़ामंदी देने से पहले उन्होंने पूरी मशक्कत की मुख्यमंत्री पद पाने के लिए

-श्री नन्द झा -
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 4 दिसम्बर। एकनाथ शिंदे ने अपनी हठ छोड़ दी है तथा उपमुख्यमंत्री पद स्वीकार कर लिया है। लेकिन सूत्रों का कहना है कि उन्होंने गृहमंत्री अमित शाह के साथ हुई एक मीटिंग में अपनी बात पूरी जोरदारी के साथ रखते हुये, उनसे कहा था कि उन्हें मुख्यमंत्री पद की शपथ दिलाई जाये तथा मुख्यमंत्री के रूप में कम से कम पहले छः महीने काम करने दिया जाये। लेकिन शाह ने उनके इस विचार को सिर से खारिज कर दिया था तथा कह दिया कि इससे एक बुरी मिसाल कायम होगी तथा राज्य-प्रशासन के पास एक उलझन भरा संदेश जायेगा।

यह मीटिंग 28 नवम्बर को हुई थी। इससे एक दिन पहले शिंदे ने यह कह दिया था कि वे सरकार के गठन में बाधा नहीं बनेंगे तथा भाजपा हाईकमान जो भी निर्णय लेगी, वह उन्हें स्वीकार होगा। समझा जाता है कि शाह के साथ हुई मीटिंग में, जिसमें देवेन्द्र फड़नवीस तथा एन.सी.पी. नेता अजित पवार, प्रफुल्ल पटेल तथा सुनील तटकरे भी मौजूद थे, शिंदे ने शाह को भाजपा का यह वादा याद दिलाया था कि अगर महायुति सत्ता में लौटता है तो उन्हें ही (शिंदे) मुख्यमंत्री पद दिया जाएगा। लेकिन

- शिंदे के समर्थकों ने भी कोई कसर नहीं छोड़ी, उन्होंने अमित शाह को यहां तक कहा कि एकनाथ शिंदे के कुशल नेतृत्व के कारण ही महायुति को बहुमत मिला है इसलिए उन्हें मुख्यमंत्री का पद मिलना ही चाहिए।
- शिंदे ने अन्ततोगत्वा अमित शाह के सामने यह प्रस्ताव भी रखा कि उन्हें कम से कम शुरू के छः महीने के लिए मुख्यमंत्री बनाया जाए बाद में हटा दिया जाए, पर शाह ने यह प्रस्ताव ठुकरा दिया।
- शिंदे द्वारा उपमुख्यमंत्री बनने का प्रस्ताव स्वीकार करने का एक बड़ा कारण यह था कि शिंदे के सौदेबाजी करने के प्रयास के दौरान महायुति गठबंधन के पावर समीकरणों में काफी बदलाव आया था।
- एन.सी.पी. मूलतः भाजपा की मदद करने पर खुलकर उतर आई थी और इससे भाजपा, शिंदे का दबाव आसानी से झेल गई।

भाजपा ने इस दलील को इस आधार पर खारिज कर दिया था कि भगवा पार्टी को "तकरीबन स्पष्ट बहुमत" मिला है। इन परिस्थितियों में शिंदे को मुख्यमंत्री पद सौंपना गलत होगा। भाजपा नेताओं ने शिंदे से पूछा था कि अगर दोनों के बीच की भूमिकाएं उलट गई होती तो वे क्या करते। अभी-अभी समाप्त हुये चुनावों में, भाजपा ने विधान सभा की 288 में 132 सीटें जीती हैं

तथा सेना ने 57 सीटें जीती हैं। 2014 में भाजपा ने 122 सीटें जीती थीं तथा फड़नवीस, एन.सी.पी. के बाहरी समर्थन के साथ, मुख्यमंत्री चुन लिये गये थे। अमित शाह के साथ हुई मीटिंग के एक दिन बाद, शिंदे, अस्वस्थ होने के कारण, सतारा जिले में स्थित अपने गाँव चले गये थे। वे रविवार को मुम्बई वापस (शेष अंतिम पृष्ठ पर)




1

सबसे पहले आरई के पास अपनी शिकायत दर्ज कराएं

2

पावती/संदर्भ संख्या प्राप्त करें

3

यदि आरई द्वारा 30 दिनों में इसका कोई निवारण नहीं किया जाता है या आप निवारण से संतुष्ट नहीं हैं, तो आप आरबीआई के सीएमएस पोर्टल (cms.rbi.org.in) पर या सीआरपीसी** को डाक द्वारा भेजकर आरबीआई लोकपाल के पास अपनी शिकायत दर्ज कर सकते हैं

आरबीआई द्वारा विनियमित संस्थाओं (आरई)* के विरुद्ध अपनी शिकायतों के निवारण के लिए इन चरणों का पालन करें



आरबीआई कहता है... जानकार बनिए, सतर्क रहिए!



आरबीआई लोकपाल से सीधे शिकायत दर्ज करने पर वह अस्वीकृत हो सकती है.



अधिक जानकारी के लिए, <https://rbikehtahai.rbi.org.in/ios> पर विजिट करें फ़ीडबैक देने के लिए, rbikehtahai@rbi.org.in को लिखें



जनहित में जारी
भारतीय रिज़र्व बैंक
RESERVE BANK OF INDIA
www.rbi.org.in

*बैंक, गैर-बैंकिंग वित्तीय कंपनियां, भुगतान प्रणाली सहभागी, प्रीपेड इन्स्ट्रूमेंट, क्रेडिट सूचना कंपनियां.
** सीआरपीसी: भारतीय रिज़र्व बैंक, सेक्टर 17, चंडीगढ़-160017.

विचार बिन्दु

“जीवन के अच्छे दिनों में कभी भी उन लोगों को ना भूले जो जीवन के बुरे दिनों में आपके साथ थे।”

- अरविन्द कटोच

बढ़ती महंगाई भ्रमित आम उपभोक्ता

देश में आमनागरिकों को निर्माताओं की टांगी से बचाने के लिए लाख प्रयास किये जाने के दावे किये जा रहे हो या देश भर में उपभोक्ता न्यायालयों का संजाल फैल गया हो पर निर्माता कोई न कोई ऐसा रास्ता निकाल ही लेते हैं कि आम नागरिक आसानी से भ्रमित हो जाता है। अब भले ही यह खाद्य सामग्री के पैकिंग को लेकर हो या अन्य कोई रास्ता। आज खाद्य सामग्री के भावों में तेजी के बावजूद पांच-दस या बीस-तीस रूपए की पैकिंग में आने वाले उत्पाद चाहे वह बिस्कुट हो या कुरकुरे, चिप्स, मोगर या कुछ इसी तरह की सामग्री उतने में ही उपलब्ध हो रहे हैं। मजे की बात यह है कि निर्माताओं द्वारा पैकिंग पर मात्रा लिखकर इतिश्री कर दी जाती है तो आम नागरिक समझता है कि पांच रूपए का बिस्कुट का पैकेट पांच रूपए में ही उपलब्ध है। दरअसल देखा जाए तो आम उपभोक्ता पैकिंग में उपलब्ध सामग्री की मात्रा पर कम ही बलिक कहा जाए तो ना के बराबर ध्यान देता है। ऐसे में निर्माता यह कह कर इतिश्री कर देते हैं कि उनके द्वारा पैकिंग में उपलब्ध सामग्री का वजन यानी कि मात्रा का स्पष्ट उल्लेख किया गया है। जबकि निर्माता अपने ब्राण्ड या उत्पाद के तयसुदा ग्राहकों को किसी दूसरे ब्राण्ड की ओर जाने से रोकने के लिए दर नहीं बढ़ाकर वजन कम करने को अधिक सरल उपाय मानकर चलते हैं। आम उपभोक्ता को तो पता ही नहीं होता कि पिछली बार खरीदा तक पांच रूपए के पैकिंग वाले बिस्कुट या अन्य सामग्री में कितनी मात्रा थी और अब कितनी रह गई है।

सामग्री की मात्रा को लेकर खाद्य तेल के पाउचों को लेकर आसानी से समझा जा सकता है। जब हम किसी मॉल या उपभोक्ता सामग्री के विक्रेता के यहां खरीदने जाते हैं तो एक लीटर के नाम पर उपलब्ध होने वाले अलग अलग ब्राण्डों की दरों में अंतर देखते हैं। कई बार तो ऐसा लगता है कि इतना अंतर कैसे हो सकता है या अमुक ब्राण्ड इतना सस्ता कैसे हो सकता है। दर असल इसके पीछे जो खेल होता है वह जागरूक उपभोक्ता के अलावा कम ही लोग समझ पाते हैं। बाजार में पाउच में उपलब्ध होने वाले खाद्य तेल की अलग अलग मात्रा के अनुसार पैकिंग होती है। कोई एक लटर वाले पाउच में 840 मिली तो कोई 910 या कुछ इसी तरह की मात्रा में उपलब्ध कराते हैं। यह सब तो तब पता चलता है जब उस पाउच पर लिखे कंटेंट को देखते हैं जिसे देखने की अति

सामग्री की मात्रा को लेकर खाद्य तेल के पाउचों को लेकर आसानी से समझा जा सकता है। जब हम किसी मॉल या उपभोक्ता सामग्री के विक्रेता के यहां उपभोक्ता सामग्री खरीदने जाते हैं तो एक लीटर के नाम पर उपलब्ध होने वाले अलग अलग खाद्य तेल ब्राण्डों की दरों में अंतर देखते हैं। कई बार तो ऐसा लगता है कि इतना अंतर कैसे हो सकता है या अमुक ब्राण्ड इतना सस्ता कैसे हो सकता है। दर असल इसके पीछे जो खेल होता है वह जागरूक उपभोक्ता के अलावा कम ही लोग समझ पाते हैं। बाजार में पाउच में उपलब्ध होने वाले खाद्य तेल की अलग अलग मात्रा के अनुसार पैकिंग होती है।

सरकार का हो सकता है कि एक सोच यह भी हो कि इससे महंगाई का शोरगुल अधिक नहीं होगा।

देखा जाए तो यह हालात किसी एक वस्तु या सामग्री पर नहीं लगाये जा सकते हैं। निश्चित मूल्य वाले पाउच उत्पादों पर मात्रा कम किया जाना आम बात है। कोई भी आम उपभोक्ता हर बार खरीद के समय मात्रा की और ध्यान नहीं देता और ना ही यह अपेक्षा की जा सकती है कि वह सामान खरीदने से पहले उस पर लिखे कंटेंट को पूरी तरह से पढ़कर ही खरीदे। व्यावहारिक रूप से ऐसा संभव भी नहीं है। निर्माताओं द्वारा आम नागरिक की इसी कमजोरी का लाभ उठाया जाता है। ऐसे में उपभोक्ता हितों से जुड़े संगठनों को दोहरी भूमिका निभानी होगी। पहली यह कि वे आमनागरिकों के लिए नियमित रूप से अवेयरनेस कार्यक्रम संचालित करें, दूसरी और उपभोक्ता न्यायालयों या इस तरह के विभिन्न प्लेटफॉर्म पर प्रमुखता से इस तरह के मुद्दों को सामने लाएं ताकि सवाल कम ज्यादा का नहीं उपभोक्ताओं के जागरूक होने का हो जाता है। आम आदमी को मालूम तो हो कि पांच रूपए में गत खरीद में उसने इतनी मात्रा की सामग्री का पैकेट खरीदा और इस बात उसकी मात्रा इतनी हो गई है। कम से कम इस तरह की अवेयरनेस तो आम आदमी में आनी ही चाहिए। सरकार को भी यह तय करना ही होगा कि एक लीटर के नाम से बेचे जाने वाले पाउच में 1000 मिली ही मात्रा हो ना कि पाउच पर 910 या 840 या अन्य मात्रा लिखकर निर्माता द्वारा अपना दायित्व पूरा कर देना हो। बदलते हालातों में आम उपभोक्ता को सजग होना ही होगा और इसके लिए गैरसरकारी संगठनों को भी मुखर होना ही होगा।

डॉ. राजेश्वर प्रसाद शर्मा, वरिष्ठ लेखक एवं पत्रकार

राशिफल गुरुवार 5 दिसम्बर 2024

मार्गशीर्ष मास शुक्ल पक्ष, चतुर्थी तिथि, गुरुवार, विक्रम सम्वत् 2081, उत्तराषाढा नक्षत्र सायं 5.17 तक, वृद्धि योग 12.28 तक, विष्टिकरण दिन 12.50 तक, चन्द्रमा मकर राशि में संचार करेगा।

आज रविवयोग सायं 5.27 से आरम्भ होगा। महापात योग रात्रि 8.05 से रात्रि 2.02 तक रहेगा। भद्रा दिन 12.50 तक है। आज विनायक चतुर्थी है।

श्रेष्ठ चौबिडिया - शुभ-सूर्योदय से 8.23 तक, चट 10.50 से 12.17 तक, लाभ-अमृत 12.17 से 2.53 तक, शुभ योग 4.11 से सूर्यास्त तक। राहुकाल - 1.30 से 3.00 तक, सूर्योदय 7.06 सूर्यास्त 5.29

मेष व्यावसायिक कार्यों पर ध्यान देना ठीक रहेगा। व्यावसायिक अडचन दूर होने लगेगी। चलते कार्यों में प्रगति होगी। व्यावसायिक कार्य शीघ्रता से बनने लगेगी।

सिंह स्वास्थ्य संबंधित चिन्ता दूर होगी। विवादित मामलों से राहत मिल सकती है। दिनचर्या में सुधार होगा। व्यावसायिक सम्पर्क बनेंगे। परिवार में धार्मिक मांगलिक कार्य संपन्न हो सकते हैं।

धनु व्यावसायिक कार्यों के लिए भाग-दौड़ रहेगी। व्यावसायिक खर्चों पर नियंत्रण रखें। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी। घर-परिवार में वाद-विवाद टालना ठीक रहेगा।

वृष नवीन कार्यों के संबंध में सकारात्मक आशासन प्राप्त होगा। पिछले कुछ समय में अटक हुए कार्य बनने लगेगी। व्यावसायिक कार्यों में व्यस्तता अभी बनी रहेगी। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

कन्या व्यावसायिक वार्ता के लिए दिन अच्छा रहेगा। व्यावसायिक प्रयासों में उचित सफलता मिलेगी। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी। शुभ कार्य के लिए यात्रा सम्भव है।

मकर व्यावसायिक कार्य के लिए बाहर जाने का कार्यक्रम बन सकता है। व्यावसायिक यात्रा सफल रहेगी। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी। व्यावसायिक सम्पर्क बनेंगे।

मिथुन चन्द्रमा अष्टम भाव में शुभ नहीं है। नवीन कार्यों को टालना ठीक रहेगा। वाणि पर नियंत्रण रखना ठीक रहेगा। बनते कार्य बिगड़ सकते हैं।

तुला घर परिवार में अतिथियों का दिन अच्छा रहेगा। परिवार में मन को प्रसन्न करने वाले संदेश प्राप्त होगा। व्यावसायिक स्थिति ठीक रहेगी। संभावित स्रोत से धन प्राप्त होगा।

कुंभ घर-गृहस्थी के खर्चों में अनावश्यक वृद्धि हो सकती है। अर्गल कार्यों में समय खराब होगा। स्वास्थ्य संबंधित मामलों में लापरवाही ठीक रहेगी।

कर्क परिवार में आपसी सहयोग सम्भव बना रहेगा। परिवार में आपसी सहयोग से वर्तमान समस्या का समाधान हो सकता है। व्यावसायिक कार्यों पर नियंत्रण बना रहेगा।

वृश्चिक घर परिवार में सुख शांति बनी रहेगी। परिवार में धार्मिक-मांगलिक कार्य संपन्न हो सकते हैं। व्यावसायिक कार्यों के लिए दिन अच्छा रहेगा। आय में वृद्धि होगी।

मीन आर्थिक-वित्तीय मामलों में संतुलन बना रहेगा। अटका हुआ धन प्राप्त हो सकता है। व्यावसायिक प्रयासों में उचित सफलता मिलेगी।

बयाना में स्टेट हाईवे पर पूरी टोल वसूली, फिर भी हाईवे के हाल बेहाल

आए दिन हो रहे हादसे, जगह-जगह भरा गंदा पानी, जिम्मेदार बने मूक दर्शक

बयाना/भरतपुर (निस)। बयाना भरतपुर व बयाना वैर स्टेट हाईवे पर आरएसआरडीसी की ओर से जगह-जगह टोल नाके लगाकर पूरी टोल वसूली के बावजूद भी अर्थूर पड़े इस स्टेट हाईवे के हाल बेहाल बने हुए हैं। बयाना के भीम नगर तिराहे से कुंडा तिराहे तक तो इस स्टेट हाईवे के हाल इतने अधिक बदतर हैं कि वहां होकर ना तो पैदल और ना ही वाहन चालक सुरक्षित निकाल सकते हैं या फिर यूं कहें कि उन्हें अपनी जान जोखिम में डालकर रास्ता निकालना पड़ता है।

आश्चर्य की बात तो यह है कि इस हाईवे पर होकर स्थानीय पुलिस व प्रशासन के अधिकारियों एवं अन्य संबंधित विभागों के अधिकारियों का रोजाना आना-जाना होता है फिर भी उन्हें इस हाईवे के बदतर हालात नजर नहीं आते हैं। यही नहीं जब कभी यहां सरकार के किसी मंत्री या आला अधिकारियों या जिले के विभिन्न विभागों के अधिकारियों का आना-जाना होता है तो वह भी इसी मार्ग से होकर बयाना आते-जाते हैं शायद उन्हें भी इस हाईवे के यह हालत नजर नहीं आते हैं या उन्हें तरस नहीं आता है या फिर उन्हें भी अपनी जिम्मेदारी का



बयाना के भीम नगर तिराहे से कुंडा तिराहे तक सड़क पर भरा पानी।

एहसास नहीं है। या फिर यूं कहें कि टोल वसूली करने वाले कथित ठेकेदार इन अधिकारियों से भी ऊपर हैं। जिनसे ना तो स्थानीय अधिकारी ना ही जिले के कोई आला अधिकारी रोड के हालात सुधारने की नहीं कह सकते। अतिक्रमण व गड्डों और गंदे पानी से हाल बेहाल बयाना के बीचों-बीच

होकर निकल रहे इस स्टेट हाईवे पर भीमनगर से कुंडा तिराहे तक व रीको औद्योगिक क्षेत्र के पास तो सबसे अधिक बदतर हालात हैं इस स्टेट हाईवे पर जगह-जगह लोगों की ओर से किए गए अतिक्रमणों से यह स्टेट हाईवे दिनों दिन सिकुड़ता जा रहा है। ट्रांसपोर्टेशन का धंधा करने वाले लोगों ने भी इस

हाईवे पर कब्जा कर रखा है। जो अपने टुक व ट्रेलर और अन्य मोटर वाहनों को इस स्टेट हाईवे पर मनमानी ढंग से आढ़ा तिरछा खड़ा कर यातायात को बाधित करने और दुर्घटनाओं को न्योता देने का काम करते हैं। इस स्टेट हाईवे पर एक तरफ आरएसआर डीसी की ओर से अभी तक पैदल पटरियों व नाले

का निर्माण नहीं कराए जाने से वहां गंदा पानी इस कदर भरा रहता है जैसे कोई गंदे पानी की तलेया हो।

यह गंदा पानी जलदाय विभाग की पाइप लाइनों में जगह-जगह हो रही लीकेजों व इस हाईवे पर जगह-जगह अवैध रूप से खुले मोटर वाहन धुलाई सर्विस सेंटरों से निकलता बताया। जो इस हाईवे पर नाला नहीं होने से सड़क के ऊपर ही भरा रहता है। लोगों का कहना है कि जब मुख्यमंत्रों के अपने गृह जिले में ही यह हालात हैं तो बयाना के लिए रफर होने वाले मरीजों व प्रसूता महिलाओं को भुगतना पड़ता है जिन्हें एंबुलेंस में इतने हिचकोले खाने पड़ते हैं कि भरतपुर पहुंचने तक उनकी हालत और ज्यादा खराब हो जाती है। युवा अधिवक्ता लोकेश कौशिक व शैलेश शर्मा ने बताया कि इस हाईवे के हालात सुधारने के लिए कई संबंधित अधिकारियों को अवगत कराया गया है व विभिन्न संघटनों की ओर से आवाज भी उठाई गई है हेतु नगरीय अधिकारी को ध्यान नहीं दिया जा सका है।

सिर्फ नींबू पानी के आहार पर 7 दिन चलने वाली उपवास पदयात्रा भीलवाड़ा पहुंची

भीलवाड़ा। संकल्प की शक्ति का अनूठा प्रयोग और परिचय देती हुई सैकड़ों श्रद्धालुओं की उपवास आधारित पदयात्रा का केकड़ी से शुरू होकर बुधवार को भीलवाड़ा पहुंची। सात दिवसीय यह पदयात्रा सांत्वलिया सेठ के मंदिर पहुंचकर पूर्ण होगी। इन 7 दिनों में यह सारे पदयात्री आहार के रूप में सिर्फ नींबू पानी और शहद लेते, वह भी दिन में सिर्फ दो बार।

पदयात्रा के मार्गदर्शक एवं इंटरनेशनल एसोसिएशन फॉर साइंटिफिक स्प्रिचुअलिज्म मेरठ के डॉ गोपाल शर्मा और पदयात्रा के सूत्रधार ख्यातनाम कवि वृद्धि प्रकाश दाधीच ने कहा कि सुनने में भले ही बड़ा अजीब लगे की 7 दिन तक सिर्फ

नींबू पानी पर पदयात्रा हो रही है, लेकिन असल बात यह है कि उपवास ही स्वास्थ्य के लिए सजीवनी का काम करता है बशर्त वह उचित तरीके से किया गया हो। पदयात्रा लोगों में उपवास को लेकर प्रीति तोड़ने व उन्हें जागरूक करने का माध्यम है। पदयात्रा के माध्यम से गांव-गांव पहुंचकर यह बताया जाता है कि स्वास्थ्य अत्यधिक भोजन करने में नहीं बलिक भोजन से विराम लेने में ही जो आसध्य से आसध्य रोगों को भी दूर करने में मदद करता है और यह प्रमाणिक बात भी है। हमारे साधकों में से कई लोग ऐसे भी हैं जो जटिल और असाध्य रोगों से उबरकर अब स्वस्थ जीवन जी रहे हैं और उनके

स्वास्थ्य का आधार हमारी तप सेवा और सुमिरन पर आधारित जीवन शैली ही है। जिसमें उपवास एक विशेष अंग है। साथ ही अपने आजीविका का 10 भागवान के नाम पर निकलने की प्रेरणा दी जाती है अर्थात दशाश निकालने का जो वैज्ञानिक सिद्धांत है उसके प्रति भी लोगों को जागरूक किया जाता है। ईमानदारी से हमें अपनी आय का 10 भागवान के निमित्त निकालना चाहिए और भागवान की प्रेरणा से ही उसको वहां खर्च करना चाहिए। हमारी साधना पद्धति में हम बताते हैं कि भोजन दिन में एक बार करना होता है। सुबह के सत्र में पत्तियों का जूस और भोजन के रूप में फलों और कच्ची सब्जियां

का आहार किया जाता है। शाम को पक्का भोजन किया जाता है। हमारी साधना पद्धति में उपवास भी एक अहम बिंदु है वर्ष भर में 7 दिन की उपवास आधारित पैदल यात्रा हमारी संस्था के माध्यम से संचालित की जाती है। पदयात्रियों द्वारा सात दिन तक पैदल चलकर स्वास्थ्य रूपी संजीवनी के द्वारा जीवनी शक्ति को प्रबल किया जाएगा। यह पैदल यात्रा केकड़ी से शुरू होकर बुधवार को भीलवाड़ा पहुंची जहां मानस योग साधना संगठन द्वारा टंकी के बालाजी मंदिर परिसर में स्वागत किया गया, इसके बाद क्यारा के बालाजी पुर, नौगांवा, राशमी, कपासन शनि महाराज मंदिर होती हुई 7 दिसंबर को

चित्तौड़गढ़ जिले में मण्डफिया स्थित प्रसिद्ध धर्मस्थल संवलिवाजी मंदिर पहुंचकर पूर्ण होगी। इस पदयात्रा में राजस्थान के अलावा गुजरात, महाराष्ट्र, उत्तरप्रदेश व मध्यप्रदेश के 116 साधक शामिल हैं जो 7 दिन की पैदल यात्रा में प्रतिदिन 30 से 35 किलोमीटर की यात्रा कर रहे हैं। खास बात यह है कि इन 116 जनों में ज्यादातर की उम्र 70 वर्ष से अधिक है। केकड़ी से रवाना हुई यह पदयात्रा तकरीबन 225 किलोमीटर की है। 116 साधक शामिल हैं। समापन पर सांत्वलिया मंदिर में भागवान सांत्वलिया सेठ के दर्शन के बाद सभी साधक गरम सब्जी के सूप के साथ अपने व्रत-उपवास का पारण करेंगे।

सरपंच प्रकाश भाकर के निलंबन बहाली के आदेश पर निकाला जुलूस

मकराना(निस)। उपखंड के जूसरी ग्राम के सरपंच प्रकाश भाकर के निकले बहाली के आदेश के बाद मकराना विधानसभा के लोगों ने हजारों की तादाद में इकट्ठे होकर प्रकाश भाकर का माला व साफा पहनाकर स्वागत किया सैकड़ों की संख्या में गाड़ियों के काफिला के साथ प्रकाश भाकर जिंदाबाद के नारे लगे विजय जुलूस निकाला गया।

मकराना पंचायत समिति की ठाम पंचायत जूसरी के सरपंच और किसान मोर्चा के प्रदेश मंत्री प्रकाश भाकर को विकास कार्यों में गड़बड़ी करने के बावत में 26 नवंबर को निलंबन करने के आदेश निकाले गए थे उसके 6 दिन बाद ही राज्य सरकार ने छुट्टी के दिन विशेष आदेश निकालकर सरपंच प्रकाश भाकर को बहाल किया। जैसे ही सरपंच प्रकाश भाकर के रविवार को बहाल के आदेश आए मकराना विधानसभा नहीं पूरे मकराना की जनता ने पटाखे छुड़ाकर खुशी जाहिर करते हुए मकराना के हजारों की संख्या में लोगों

ने ठाम जूसरी के देवला बाबा धाम पहुंचे और धाम से जूसरी तक असल्य पर सत्य की जीत का जुलूस निकाला। इसी तरह सरपंच प्रकाश ने कहा सत्य परेशान हो सकता है लेकिन सत्य कभी हारता नहीं है जनता का जो मेरे ऊपर प्यार यह आशीर्वाद है यह कुछ लोगों को पचा नहीं है इसके कारण मुझसे राजनीतिक दैवता के चलते मेरे खिलाफ षड्यंत्रपूर्वक शिकायत कर निलंबन करवाया गया। लेकिन इस मकराना की जनता के आशीर्वाद से मुझे न्याय मिला।

मैंने भाजपा के शीश नेतृत्व के सामने मेरी बात रखी और उन्होंने मेरी पूरी बात सुनकर सत्यता के आधार पर राज्य सरकार ने मेरा निलंबन वापस लिया। भाकर ने जनता को विकास कार्यों के प्रति अपनी प्रतिबद्धता जताई और कहा जब तक जनता का साथ है कोई मेरा कुछ नहीं बिगाड़ सकता। मकराना विधानसभा के लोगों ने 21 किलो की माला से भाकर का स्वागत किया सरपंच प्रकाश भाकर ने देवला बाबा मंदिर

में पूजा अर्चना की। सरपंच प्रकाश और उनके समर्थक वीजे की धुन पर नाचते-गाते जूसरी के आम चौक तक पहुंचे और हजारों की तादाद में लोगों ने बहाली पर सरपंच भाकर को शुभकामनाएं दी लंबी वाहनों की कतार के साथ सरपंच प्रकाश भाकर का काफिला का रास्ते में जगह-जगह पंचायत के लोग ने पुष्पमाला पहनाकर फूल वर्षा कर स्वागत किया।

महिलाओं ने गीत गाकर प्रकाश भाकर को आशीर्वाद दिया। जुलूस का समापन जूसरी के मुख्य बाजार में आम सभा रखकर हुआ। इस अवसर पर सरपंच प्रतिनिधि रतनाराम भामू, सरपंच प्रेमराम छरंग, परशाराम किरड़ोलिया, सरपंच माहावीर कुकणा, उपसरपंच प्रवीण चौहान, सरपंच विक्रम मतवा, मेहराम माली, पंचायत समिति सदस्य महेंद्र शिंदल, अल्पसंख्यक जमात सदर आंसू गौरी, सुरेश भाकर, सहित हजारों की संख्या में गणमान्य लोग उपस्थित थे।

भामाशाह के सहयोग से कमरा निर्माण होगा

मेडता सिटी । बालिका शिक्षा को प्रोत्साहन देने के लिए सरकार के साथ अब भामाशाह भी आगे रहे हैं। इसी के तहत राजकीय बालिका उच्च माध्यमिक विद्यालय इन्दावड़ में स्व.जंवराम मेहरिया की स्मृति में भामाशाह सीतादेवी मेहरिया, रामदेव मेहरिया, मनोहर मेहरिया एवं मेहरिया परिवार की ओर से बालिका स्कूल परिसर में बालिकाओं के अध्ययन हेतु एक 3030 वर्ग फीट का कमरा व स्टेज निर्माण करवाया जा रहा है, जिसकी अनुमानित लागत आठ लाख रूपए आयगी। बुधवार को कमरा निर्माण के कार्य का शुभारंभ हेतु वैदिक मंत्रोच्चार के साथ शिलान्यास किया गया।

स्कूल प्रिंसिपल जानकी देवी ने कहा कि भामाशाह द्वारा निर्माण करवाने से स्कूल में पढ़ने वाले बालिकाओं के लिए सुविधाएं बढ़ेंगी। गौरतलब है कि इस सरकारी स्कूल में आसपास के आठ गांवों की बालिकाएं अध्ययन के लिए आती हैं। इस अवसर पर इन्दावड़ सरपंच प्रतिनिधि मंगलाराम डिडेल, हीराराम मेहरिया, पूर्व सरपंच प्रतिनिधि चंपाराम मेहरिया, उद्यमी बालाराम खदाव, स्कूल

मेहरिया परिवार की ओर से बालिका स्कूल परिसर में बालिकाओं के अध्ययन हेतु एक 3030 वर्ग फीट का कमरा व स्टेज निर्माण करवाया जा रहा है, जिसकी अनुमानित लागत आठ लाख रूपए आयगी।

के उप प्राचार्य मोतीलाल घटेला, पुरुषोत्तम सेन, पुनाराम मुंडेल, अरराराम कड़वासड़ा, गोशाला कोषाध्यक्ष रामदेव मेहरिया, रूपराम मेहरिया, महावीर मेहरिया, रूपराम डिडेल, पूर्व उप सरपंच भूपाराम कड़वासड़ा सहित गणमान्य नागरिक मौजूद रहे।

कलेक्टर ने ली अधिकारियों की बैठक

ब्यावर (निस)। जिला कलेक्टर डॉ महेंद्र खड्गवात ने बुधवार को कलेक्टर परिसर में जिला स्तरीय अधिकारियों की बैठक ली जिला कलेक्टर ने सरकार के आगामी 1 वर्ष पूर्ण होने के अवसर पर आयोजित होने वाले कार्यक्रमों की तैयारी की समीक्षा की।

उन्होंने जिला स्तरीय प्रदर्शनी सहित 12 दिसंबर से 15 दिसंबर तक आयोजित होने अन्य कार्यक्रमों की तैयारियों की समीक्षा करते हुए निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि समस्त नोडल अधिकारी के साथ ही समस्त जिला स्तरीय अधिकारी आपसी समन्वय रखते हुए कार्यों का नियत समय से पूर्ण संपादन कराये। उन्होंने कहा कि 1 वर्ष पूर्ण होने के अवसर पर आयोजित होने वाले कार्यक्रम भव्य व बेहतर हो। नवगठित जिले में समस्त जिला स्तरीय अधिकारी पूरी निष्ठा व मेहनत करते हुए

सरकार के 1 वर्ष पूर्ण होने के अवसर पर आयोजित होने वाले कार्यक्रमों की तैयारियों को लेकर की समीक्षा।

कार्यक्रमों का आयोजन करना सुनिश्चित करें। इस अवसर पर अतिरिक्त जिला कलेक्टर मोहनलाल खटनावल्या, जिला परिषद एसीईओ गोपाल मीणा, कृषि विभाग के संयुक्त निदेशक रमेश चंद्र जैन, मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी संजय गहलोत, जिला शिक्षा अधिकारी अजय गुप्ता, पीआरओ रविंद्र वैष्णव, समाज कल्याण अधिकारी विशाल सोलंकी सहित अन्य मौजूद रहे।

ब्लॉक स्तरीय युवा महोत्सव का आयोजन

ब्यावर (निस)। राजस्थान युवा बोर्ड (युवा मामले एवं खेल विभाग राजस्थान सरकार) के आदेश अनुसार राज्य की लुप्त एवं दुर्लभ लोक कला एवं संस्कृति को संरक्षण एवं संवर्धन तथा राज्य की प्रतिभाशाली युवा कलाकारों की खोज प्रशिक्षण एवं सुविधा देकर राष्ट्रीय स्तर पर उत्कृष्ट प्रदर्शन हेतु तैयार करने के उद्देश्य से स्थानीय विद्यालय पीएन श्री राजकीय बालिका उच्च माध्यमिक विद्यालय छावनी रोड में एक दिवसीय ब्लॉक स्तरीय युवा महोत्सव का आयोजन किया जाना है।

प्रधानाचार्य डॉक्टर सीमा कुपलानी ने बताया कि इस युवा महोत्सव में सामूहिक लोक नृत्य, लोक गायन, नाटक, शास्त्रीय नृत्य, कथक, भरत नाट्ययम, ओडिसी,

मणिपुरी, कुचिपुडी, शास्त्रीय एकल गायन, हिंदुस्तानी गायन, आरु माषण, समूह चर्चा, स्लोगन, कविता, लेखन, शास्त्रीय वाद्य यंत्र, सितार, बांसुरी, तबला, मृदंगम, वीणा, हारमोनियम, गिटार, चित्रकला एवं दुर्लभ कला से संबंधित प्रतियोगिताएं आयोजित की जाएगी। विभिन्न प्रतियोगिताओं के लिए ऑनलाइन रजिस्ट्रेशन राजस्थान युवा बोर्ड की वेबसाइट पर किया जा सकेगा।

ऑनलाइन रजिस्ट्रेशन की हार्ड कॉपी 9 दिसंबर 2023 को प्रातः समय 8:00 से 9:00 तक पीएम श्री राजकीय बालिका उच्च माध्यमिक विद्यालय छावनी रोड में जमा किया जाएगा। हार्ड कॉपी के अभाव में प्रतियोगिता में सम्मिलित किया जाना संभव नहीं होगा। प्रतियोगिता का

आयोजन स्थानीय विद्यालय में दिनांक 09.12.2024 को प्रातः 10:00 बजे किया जाएगा। ब्लॉक स्तरीय प्रतियोगिताओं के पश्चात जिला स्तरीय, राज्य स्तरीय प्रतियोगिताओं का आयोजन किया जाएगा। जवाजा द्वारा अधिकृत किया गया है कि समस्त सरकारी/ गैर सरकारी विद्यालयों के संस्था प्रधानों को आदेशित किया गया है कि छात्र-छात्राओं व नागरिकों (15 से 29 आयु वर्ष) को अधिक से अधिक भाग लेने हेतु प्रेरित किया जावे। अतः सीबीईओ जवाजा (मधु गुप्ता) तथा (कैलाशचन्द) द्वारा प्रधानाचार्यों की उपस्थिति में एक बैठक आयोजित किया गई जिसमें समस्त पीईईओ एवं यूसीईओ को युवा महोत्सव में अधिक से अधिक रजिस्ट्रेशन हेतु पाबन्द किया।

श्रीमद् भागवत कथा का समापन

नागौर। संत शिरोमणि श्री लिखमोदासजी महाराज स्मारक संस्थान, अमरपुरा नागौर के तत्कालीन प्रधानमंत्री श्रीमद् भागवत कथा को विराम दिया गया। स्मारक व देव मंदिर के प्राण प्रतिष्ठा के आठवें पाठोत्सव पर यह कार्यक्रम आयोजित हुआ। प्रो. दाम महाराज का रामद्वारा मेडता रोड के संत गोवर्धन दास महाराज के मुख्यालय से इस कथा श्रवण का लाभ श्रद्धालुओं द्वारा लिया गया। संत रामरतन महाराज, संत सर्वेश्वर महाराज व साध्वी सुखी बाई सहित अनेक संत शक्तिके पावन सान्निध्य में यह कथा अमरपुरा धाम स्थित परिसर में आयोजित हुई। इस अवसर पर संत श्री ने अपने प्रवचन में सामूहिक रूप से संस्कार युक्त शिक्षा प्रदान करने का आन किया। उन्होंने घर परिवार में आत्मीय संबंधों के साथ अनेक छोटी-छोटी बातों का ध्यान रखते हुए जीवन बिताने का आह्वाण किया। इस कार्यक्रम के निमित्त जनसेवा समिति के तत्कालीन प्रधानमंत्री जोधपुर से वाहन रैली के रूप में श्रद्धालुओं का दल अमरपुरा पहुंचा। रैली पर मंडोर से प्रारंभ होकर यह वाहन रैली बावडी, खेडापा, सोलवा आदि विभिन्न स्थानों से होती हुई कृष्ण गोपाल गोपाला पहुंची जहां महासंयोजक कुशाग्र गिरी महाराज ने शोभायात्रा का समापन किया। इस रैली को सुमेरु शिक्षण संस्थान माली समाज, जोधपुर के अध्यक्ष नरेंद्र कच्छवा द्वारा रवाना किया गया।

ख्वाजा साहब के उर्स में पुख्ता व्यवस्था करने के लिए कांग्रेसियों ने कलेक्टर को सौंपा ज्ञापन

अजमेर (कासं)। विश्व प्रसिद्ध ख्वाजा मोइनुद्दीन हसन चिश्ती के आगामी सालाना 8013वें उर्स में जिला प्रशासन द्वारा पुख्ता व्यवस्था करने के लिए राजस्थान प्रदेश कांग्रेस कमेटी के सदस्य एवं अजमेर उत्तर विधानसभा क्षेत्र से कांग्रेस के प्रत्याशी महेंद्र सिंह रलवाता के नेतृत्व में बुधवार को कांग्रेसियों ने जिला कलेक्टर लोक बंधु को ज्ञापन सौंपा है।

आज सुबह बड़ी संख्या में कांग्रेस के पदाधिकारी कार्यकर्ता एवं क्षेत्रीय विभागीय महेंद्र सिंह रलवाता के नेतृत्व में जिला कलेक्टर पहुंचे और आगामी ख्वाजा मोइनुद्दीन हसन चिश्ती के सालाना उर्स पर जिला प्रशासन द्वारा पुख्ता व्यवस्था करने की मांग की। जिला कलेक्टर को दिए पत्र में उर्स मेला क्षेत्र में आने वाले बार्ड सं. 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 69 व 70 आते हैं, उर्स से पूर्व मेला क्षेत्र में सफाई कराते हुए आम रास्ते पर जमा मलबा व कचरा तुरंत प्रभाव से हटवाने व उर्स अवधि में 24 घण्टे राउंड द क्लॉक मेला क्षेत्र में सफाई की व्यवस्था, जायरीनो के आने जाने के सुविधाई मेला क्षेत्र में निर्माण कार्य पर पूर्णतः रोक लगवाने,



अजमेर में उर्स की पुख्ता व्यवस्था के लिए के लिए कांग्रेस के महेंद्र सिंह रलवाता ने कलेक्टर (दायें से हले) को ज्ञापन दिया।

विद्युत तार (बायक), टेलीफोन के तार व केबल के लटके हुए तारो को दुरुस्त कराये, पर्याप्त रोड लाइट के लिये स्थायी व अस्थायी विद्युत व्यवस्था करे, उर्स मेला क्षेत्र की सड़को पर उर्स प्रारंभ होने से पूर्व पेचबर्क कराया जाये एवं जहा आवश्यक हो वहा नई सड़क निर्माण कराया जाए। दरगाह संपर्क सड़क को उर्स प्रारंभ होने से पूर्व दुरुस्त कराया जाए क्योंकि उर्स में शामिल होने

वाले जायरीन इसी मार्ग का उपयोग करते हैं, उर्स मेला क्षेत्र की सभी नालियों को दुरुस्त व साफ करवाए ताकि नालियों का गंदा पानी सड़कों पर नहीं फैले, मेला क्षेत्र में जल सप्लाई की लाइनों के

लीकेज को दुरुस्त कर आवश्यकतासुरा समय समय पर जलापूर्ति करने का पेयजल विभाग को पारंबंद करे। मेला क्षेत्र में आवश्यक सुरक्षा बंदोबस्त हेतु पर्याप्त मात्रा में पुलिस इम्पद लगाए व मेला क्षेत्र में सी.सी.टी.वी. कैमरे लगवाने की बात कही है। इस अवसर पर अजमेर शहर जिला कांग्रेस कमेटी के महासचिव शिवकुमार बंसल अल्पसंख्यक विभाग के पूर्व जिला अध्यक्ष राशिद खान वरिष्ठ पारंबंद गजेन्द्र सिंह रलवाता, मुनीरचंद तंबोली, मुख्तियार नवाब, अमाद चिश्ती, ऋषि धारू, एस एम अकबर, आजाद खलन, पप्पू कुरेशी, संपत कोठारी, समीर भटनागर, राजेंद्र वर्मा, इफितखार सिद्दीकी, ओम प्रकाश शर्मा, नासिर हुसैन, उमेश कुमार शर्मा, विष्णु दत्त शर्मा, शंकर गुप्ता, रस्तम अली घोसी, रफीक घोसी, अब्दुल, राशीद, जयच चिश्ती, अली अकबर, बरकतुद्दीन कुरेशी,माणक चंद बंजारा, मोहम्मद राशीद, लियाकत चिश्ती, दिलवार खान, सहित बड़ी संख्या में कांग्रेस के पदाधिकारी कार्यकर्ता एवं क्षेत्रीय विभागीय उपस्थित रहे।

केंद्रीय विश्वविद्यालय द्वारा दो दिवसीय राष्ट्रीय सम्मेलन का सफल आयोजन

अजमेर, (कासं)। राजस्थान केंद्रीय विश्वविद्यालय के महिला प्रकोष्ठ द्वारा आयोजित दो दिवसीय राष्ट्रीय सम्मेलन 'विभेन इन डिसेलीजन-अवेकिंग एंड लीडरशिप: शैटर्निंग स्टोरियोटाइप्स एंड क्रिएटिंग फ्यूचर्स' का बुधवार को सफलतापूर्वक समापन हुआ।

समापन समारोह के दौरान मुख्य अतिथि आईआईएचआर विश्वविद्यालय की प्रो. ममता चौहान ने अपने संबोधन में कहा कि हमने नए नेतृत्वकारी भूमिकाओं में महिलाओं की आवश्यकता है। महिलाओं का योगदान न केवल संगठन को बल्कि समाज को भी सशक्त बनाता है। आज के दौर में, जब हर क्षेत्र में प्रतिस्पर्धा बढ़ रही है, तो महिलाओं को नेतृत्वकारी भूमिकाओं में शामिल करना न केवल समानता की दिशा में एक कदम है, बल्कि यह एक सशक्त समाज के लिए लाभदायक भी है। नेतृत्वकारी भूमिकाओं में महिलाओं को भागीदारी सिर्फ एक लक्ष्य नहीं, बल्कि समय की आवश्यकता है। सम्मेलन के दूसरे दिन ओरल प्रेजेंटेशन सेशन में विभिन्न विषयों जैसे

‘महिलाओं को नेतृत्वकारी भूमिका निभाने का अवसर देना चाहिए’ प्रो. ममता चौहान : फोल्ड्स टू फिल्म टेसिंग वुमन एंपावरमेंट थ्रू स्पॉर्ट बायोपिक्स इन हिंदी सिमराना, वूमन एंड ज्यूडिसरी और जेंडर स्टोरियोटाइप्स इन लीडरशिप जैसे विषयों पर अलग-अलग सेसंस मे चर्चाओं का आयोजन हुआ।

राष्ट्रीय नाई महासभा की कार्यकारिणी का विस्तार

भीलवाड़ा। राष्ट्रीय नाई महासभा (राजस्थान) के प्रदेश अध्यक्ष अशोक सेन (सरना) एवं प्रधान महासचिव रोहिताश सेन की अनुशंसा पर जिलाध्यक्ष महेश सांवरिया ने अपनी कार्यकारिणी का विस्तार करते हुये - शहर अध्यक्ष (भीलवाड़ा) पद पर प्रहलाद सेन (वेलकम सेलून) को और नेतृत्व (माण्डल बागौर) पद पर कन्हैयालाल सेन (श्रीजी ठौन विलास प्रोपर्टी), तहसील अध्यक्ष (माण्डलगाड) पद पर एडवोकेट निहाल सैन (बीगोद), तहसील अध्यक्ष (विजौलिया) पद पर महेंद्र नैन (प्रोपर्टी व्यवसायी), तहसील अध्यक्ष (जहाजपुर) पद पर बनवारी सेन, तहसील अध्यक्ष (शंभूगाड अंताली टोकरवाड) पद पर नरेश सेन (शंभूगाड), तहसील अध्यक्ष (करेडा ज्ञानगाड) पद पर एडवोकेट कन्हैयालाल सेन की नियुक्ति किया गया। इस दौरान जिलाध्यक्ष महेश सांवरिया, राष्ट्रीय सचिव कैलाश सेन (बडलियास), राष्ट्रीय कार्यकारिणी सदस्य लादुलाल सेन (पुर), कोषाध्यक्ष दिनेश सुयान, प्रधान महासचिव नितिन सेन, संयोजक राकेश सेन, कार्यकारी अध्यक्ष मनोहरलाल सेन (उपरदे), प्रदेश उपाध्यक्ष राजेश सेन दादीवाला, सचिव एडवोकेट प्रेमचन्द सेन एवं अन्य कार्यकर्ता उपस्थित थे।

श्री सर्वेश्वर मित्र मंडल का 49वां स्थापना दिवस आज

अजमेर, (कासं)। श्री सर्वेश्वर मित्र मंडल अजमेर का 49वां स्थापना दिवस 5 दिसंबर गुवारा को प्रातः 10:30 बजे से प्राचीन बाबा रामदेव मन्दिर, कोटाडा (फ्लोरेंस अपार्टमेंट के सामने) में हर्षोल्लास के साथ मनाया जायेगा इस अवसर पर संस्था अध्यक्ष पूर्व पार्षद शैलेंद्र अग्रवाल की अध्यक्षता में संस्था की आमसभा भी होगी। संस्था अध्यक्ष शैलेंद्र अग्रवाल व महासचिव प्रवीण अग्रवाल ने बताया कि कार्यक्रम का शुभारंभ प्रातः 10:30 बजे इंग्र वंदना के साथ होगा इसके बाद महासचिव प्रवीण अग्रवाल द्वारा गत आमसभा की बैठक का कार्यवाही विवरण प्रस्तुत कर उसका अनुमोदन कराया जायेगा।

एम.डी. आमसभा, मनोरंजन व खेलकूद कार्यक्रमों के साथ ही त्रिवार्षिक कार्यकारिणी के चुनाव भी होंगे। तत्पश्चात संस्था सदस्यों द्वारा भजन, ज्ञानवर्धक संस्मरण, सांस्कृतिक तथा मनोरंजन कार्यक्रम प्रस्तुत किये जायेंगे तथा विभिन्न खेलकूद भी कराये जायेंगे। इस अवसर पर संस्था की त्रिवार्षिक कार्यकारिणी के 5 पदों अध्यक्ष, वरिष्ठ उपाध्यक्ष, उपाध्यक्ष, महासचिव व कोषाध्यक्ष पद के लिए चुनाव भी कराये जायेंगे।

मोतियाबिंद ऑपरेशन शिविर 5 से

भीलवाड़ा। श्री गणेश उत्सव प्रबंध एवं सेवा समिति एवं अन्धता निवारण सोसायटी के संयुक्त तत्वाधान में चार दिवसीय निशुल्क जांच एवं परामर्श मोतियाबिंद शिविर 5 दिसंबर को आरसी व्यास कॉलेजी स्थित अपना घर वृद्ध आश्रम में प्रातः 10 बजे आयोजित किया जाएगा। समिति मोडिया प्रभारी महावीर समदानी ने बताया कि डॉ. कृष्णा हेडा डान रोगियों की निशुल्क जांच की जाएगी उन सभी जरूरतमंद ऑपरेशन योग्य रोगियों के 6 दिसंबर को ऑपरेशन किए जाएंगे, 7 दिसंबर को निशुल्क दवाइयां व काले चश्मे वितरित किए जाएंगे एवं 8 दिसंबर को नेत्र रोगियों की पुन जांच की जाएगी।

अजमेर, (कासं)। राजस्थान महिला कल्याण मण्डल चांचियावास में राज्य आपदा प्रतिसाद (एस डी आर एफ) अजमेर द्वारा आयोजित आपदा से सुरक्षा जागरूकता कार्यक्रम का शुभारंभ राष्ट्रीय पदक से सम्मानित अमर सिंह राठौड, उर्मिला राज रामावतार गोयरा, क्षमा आर. कौशिक, राकेश कुमार कौशिक, अनुराग सक्सेना, तेरूण शर्मा, डॉ. भगवान सहाय शर्मा, नेमोचिन्द वैष्णव आदि द्वारा दीप प्रज्वलन कर किया। कौशिक ने बताया कि नागरिक सुरक्षा सप्ताह के अन्तर्गत आयोजित कार्यक्रम में गोल्डन जुबली ईयर 2024-25 में संस्था ने बच्चों और संस्था कार्यकर्ताओं की सुरक्षा और जागरूकता के लिए आपदा से सुरक्षा कार्यक्रम राज्य आपदा प्रबंधन टीम के माध्यम से किया। राठौड ने उद्बोद्धन के दौरान राज्य आपदा प्रबंधन टीम के कार्यों के साथ बच्चों को जानकारी देते हुए सभी को प्राकृतिक आपदा के प्रति जागरूक रहने कि लिए प्रेरित किया। राज्य आपदा प्रबंधन टीम द्वारा डेमों के माध्यम से सीपीआर, घरेलू गैस सिलेण्डर आग से

बाचाव, बाढ़, भूकम्प व बिजली से बचाव, वाहन दुर्घटना के समय स्ट्रेटुचर बनावना, तात्कालिक उपाय करना व बच्चों के द्वारा चीजें निगलने पर देखभाल करना जिससे संबंधित बेसिक लाइफ सपोर्ट करना सिखाया गया और इनसे जुडे सामान्य प्रश्नों के जवाब देकर जागरूक किया। कार्यक्रम के समापन मे कौशिक द्वारा अतिथियों को स्मृति चिन्ह भेंडरक आभार व्यक्त किया कार्यक्रम में संस्था कार्यकर्ता व सागर कॉलेज विद्यार्थीयों सहित 300 लोगों ने भाग लिया।

आपदा से सुरक्षा जागरूकता कार्यक्रम का शुभारम्भ

अजमेर, (कासं)। राजस्थान महिला कल्याण मण्डल चांचियावास में राज्य आपदा प्रतिसाद (एस डी आर एफ) अजमेर द्वारा आयोजित आपदा से सुरक्षा जागरूकता कार्यक्रम का शुभारंभ राष्ट्रीय पदक से सम्मानित अमर सिंह राठौड, उर्मिला राज रामावतार गोयरा, क्षमा आर. कौशिक, राकेश कुमार कौशिक, अनुराग सक्सेना, तेरूण शर्मा, डॉ. भगवान सहाय शर्मा, नेमोचिन्द वैष्णव आदि द्वारा दीप प्रज्वलन कर किया। कौशिक ने बताया कि नागरिक सुरक्षा सप्ताह के अन्तर्गत आयोजित कार्यक्रम में गोल्डन जुबली ईयर 2024-25 में संस्था ने बच्चों और संस्था कार्यकर्ताओं की सुरक्षा और जागरूकता के लिए आपदा से सुरक्षा कार्यक्रम राज्य आपदा प्रबंधन टीम के माध्यम से किया। राठौड ने उद्बोद्धन के दौरान राज्य आपदा प्रबंधन टीम के कार्यों के साथ बच्चों को जानकारी देते हुए सभी को प्राकृतिक आपदा के प्रति जागरूक रहने कि लिए प्रेरित किया। राज्य आपदा प्रबंधन टीम द्वारा डेमों के माध्यम से सीपीआर, घरेलू गैस सिलेण्डर आग से

सामूहिक विवाह सम्मेलन किसी वरदान से कम नहीं: माली

भीलवाड़ा। माली महासभा समाज के हितों को लेकर चिंतित है। सामूहिक विवाह सम्मेलन इसकी एक वानगी है। ऐसे अधिभावक जो आर्थिक रूप से कमजोर हैं और अपने बेटे-बेटियों की शादी के लिए चिंतित हैं, ऐसे परिजन के लिए समाज द्वारा आयोजित सामूहिक विवाह सम्मेलन किसी वरदान से कम नहीं है। यह विचार राजस्थान प्रदेश माली (सैनी) महासभा के प्रदेश महामंत्री गोपाल लाल माली ने पुरस्थित बजरंगपुरा चौराह पर सामूहिक विवाह



कार्यालय के उद्घाटन के मौके पर गोपाल लाल माली (बीच में) आदि मौजूद रहे। प्रधान हो सके। माली समाज विकास सेवा संस्थान पुर के अध्यक्ष भैरूलाल माली ने बताया कि 1 मार्च 2025 को फ्लोरिदा पर आयोजित होने वाले माली समाज के 7-दिवसीय सामूहिक विवाह सम्मेलन के पर-वधुओं के पंजीयन के लिए अस्थाई कार्यालय पुर स्थित बजरंगपुरा चौराह पर विधि-विधान से पूजा अर्चनाकर खोला गया। कार्यालय का उद्घाटन राजस्थान प्रदेश माली (सैनी) महासभा के प्रदेश महामंत्री गोपाल लाल माली ने समाज के सैकड़ों गणमान्य लोगों की उपस्थित में मोलीबंधन खोलकर कार्यालय का शुभारंभ किया। कार्यालय खुलने से जहां समाज के जोड़ों का पंजीयन करने के साथ ही सम्मेलन संबंधित सभी कार्यों का संचालन भी इस कार्यालय द्वारा किया जायेगा। कार्यालय में स्थाई तौर पर विधि-विधान संचालन माली, लालाराम माली, तोताराम माली, राजकुमार सोशल मीडिया प्रभारी रोशन ढाबवाल सहित संस्थान के पदाधिकारी व सदस्य सहित समाज के गणमान्य लोग उपस्थित थे।

सोलर प्लांट का जागरूकता शिविर आयोजित

पुष्कर,। अजमेर विद्युत वितरण निगम लिमिटेड के पुष्कर कार्यालय परिसर में बुधवार को पीएम सूर्य घर मुफ्त बिजली योजना जागरूकता शिविर आयोजित किया गया। जिसमें 65 उपभोक्ताओं ने रुचि लेते हुए जानकारी ली वहीं 10 उपभोक्ताओं ने पंजीयन कराया। पुष्कर के सहायक अभियंता विकास शर्मा ने बताया कि केंद्र सरकार द्वारा गैर पारंपरिक ऊर्जा उत्पादन को बढ़ावा देने के उद्देश्य से पीएम सूर्य घर मुफ्त बिजली योजना की शुरुआत की गई है जिसमें घरेलू उपभोक्ताओं के घरों की छत पर सौर ऊर्जा संयंत्र स्थापित किए जायेंगे। योजना के तहत 3 किलोवाट सोलर प्लांट पर सरकार द्वारा 78 हजार रुपए की अधिकतम सब्सिडी भी दी जाएगी जो डीबीटी के तहत सीधे उपभोक्ता के बैंक खाते में जमा हो जाएगी। बुधवार को दिन भर चले जागरूकता शिविर में आस पास सहित पुष्कर कस्बे के उपभोक्ताओं का ताता लगा रहा। लोगों ने सोलर प्लांट की जानकारी ली व कई उपभोक्ताओं ने पंजीकरण करावाया।

आम सूचना
मेरी माता गुलाब पत्नी रामचन्द्र जाति नायक निवासी ग्राम झार्डूल को मृत्यु 15-09-2001 को मेरे निवास स्थान पर झार्डूल में हो गई थी। जिसका पूर्व में इन्दाज ग्राम पंचायत मन्दावरीया में नहीं कवावा था। अब मैं मेरी माता गुलाब नायक का मृत्यु प्रमाण पत्र बनवाने के लिए अर्थात् तहसील कार्यालय में आवेदन किया है। मृत्यु प्रमाण पत्र बनवाने के लिए निम्न किसी व्यक्ति को आपत्ति हो तो 7 दिव में मय दस्तावेज के साथ अर्थात् तहसीलदार के समक्ष स्वयं उपस्थित होकर अपनी आपत्ति प्रस्तुत कर सकते हैं। बाद मियाद कोई भी आपत्ति स्वीकार नहीं होगी।
प्राथी- ब्रह्मपुत्र रामचन्द्र नायक ग्राम झार्डूल तह. अर्राई (अजमेर)

आम सूचना
मेरे पिता रामचन्द्र पुत्र नाथू जाति नायक निवासी ग्राम झार्डूल को मृत्यु 12-08-1999 को मेरे निवास स्थान पर झार्डूल में हो गई थी। जिसका पूर्व में इन्दाज ग्राम पंचायत मन्दावरीया में नहीं कवावा था। अब मैं मेरी माता गुलाब नायक का मृत्यु प्रमाण पत्र बनवाने के लिए अर्थात् तहसील कार्यालय में आवेदन किया है। मृत्यु प्रमाण पत्र बनवाने के लिए निम्न किसी व्यक्ति को आपत्ति हो तो 7 दिव में मय दस्तावेज के साथ अर्थात् तहसीलदार के समक्ष स्वयं उपस्थित होकर अपनी आपत्ति प्रस्तुत कर सकते हैं। बाद मियाद कोई भी आपत्ति स्वीकार नहीं होगी।
प्राथी- ब्रह्मपुत्र रामचन्द्र नायक ग्राम झार्डूल तह. अर्राई (अजमेर)

अज्ञात विकास प्रतिकरण, अज्ञात ई-निविदा
विषय : राजन राम पुरा के बरसात संघा 1427, 1428, 1430 से 1436, 1438 से 1440 में सित निगमोधीन अज्ञात (पूर हदसीन) पक्ष के ब्लॉक Q एवं R के पक्ष से सौंपित मासिक किराये का भुगतान। अनेक मैसेज पर उत्तर नहीं प्राप्त करके ज. र. 1. कृष्ण भूमि में कौन सा ज. र. के अन्तर्गत पक्ष अनुपस्थित है। अज्ञात विकास ई-निविदा ब्लॉक को ब्लॉक Q/2024/04/01 दिनांक 14.08.2024 में सितनुरस निगम निगम मया-
"Q एवं R ब्लॉक में अज्ञात ज. र. के पक्ष से सौंपित मासिक किराये का भुगतान करने में अज्ञात पक्ष अनुपस्थित की जाने। जिसको पूरा भी अज्ञातपक्षकता का कारण माना जाये।"
अज्ञात विषय के ज. र. में हलाल राम पुरा के बरसात संघा 1427, 1428, 1430 से 1436, 1438 से 1440 में सित निगमोधीन अज्ञात (पूर हदसीन) पक्ष के ब्लॉक Q एवं R के पक्ष से सौंपित मासिक किराये का भुगतान करने में अज्ञात पक्ष अनुपस्थित की जाने। जिसको पूरा भी अज्ञातपक्षकता का कारण माना जाये।
अज्ञात विषय के ज. र. में हलाल राम पुरा के बरसात संघा 1427, 1428, 1430 से 1436, 1438 से 1440 में सित निगमोधीन अज्ञात (पूर हदसीन) पक्ष के ब्लॉक Q एवं R के पक्ष से सौंपित मासिक किराये का भुगतान करने में अज्ञात पक्ष अनुपस्थित की जाने। जिसको पूरा भी अज्ञातपक्षकता का कारण माना जाये।
अज्ञात विषय के ज. र. में हलाल राम पुरा के बरसात संघा 1427, 1428, 1430 से 1436, 1438 से 1440 में सित निगमोधीन अज्ञात (पूर हदसीन) पक्ष के ब्लॉक Q एवं R के पक्ष से सौंपित मासिक किराये का भुगतान करने में अज्ञात पक्ष अनुपस्थित की जाने। जिसको पूरा भी अज्ञातपक्षकता का कारण माना जाये।
अज्ञात विषय के ज. र. में हलाल राम पुरा के बरसात संघा 1427, 1428, 1430 से 1436, 1438 से 1440 में सित निगमोधीन अज्ञात (पूर हदसीन) पक्ष के ब्लॉक Q एवं R के पक्ष से सौंपित मासिक किराये का भुगतान करने में अज्ञात पक्ष अनुपस्थित की जाने। जिसको पूरा भी अज्ञातपक्षकता का कारण माना जाये।
अज्ञात विषय के ज. र. में हलाल राम पुरा के बरसात संघा 1427, 1428, 1430 से 1436, 1438 से 1440 में सित निगमोधीन अज्ञात (पूर हदसीन) पक्ष के ब्लॉक Q एवं R के पक्ष से सौंपित मासिक किराये का भुगतान करने में अज्ञात पक्ष अनुपस्थित की जाने। जिसको पूरा भी अज्ञातपक्षकता का कारण माना जाये।
अज्ञात विषय के ज. र. में हलाल राम पुरा के बरसात संघा 1427, 1428, 1430 से 1436, 1438 से 1440 में सित निगमोधीन अज्ञात (पूर हदसीन) पक्ष के ब्लॉक Q एवं R के पक्ष से सौंपित मासिक किराये का भुगतान करने में अज्ञात पक्ष अनुपस्थित की जाने। जिसको पूरा भी अज्ञातपक्षकता का कारण माना जाये।
अज्ञात विषय के ज. र. में हलाल राम पुरा के बरसात संघा 1427, 1428, 1430 से 1436, 1438 से 1440 में सित निगमोधीन अज्ञात (पूर हदसीन) पक्ष के ब्लॉक Q एवं R के पक्ष से सौंपित मासिक किराये का भुगतान करने में अज्ञात पक्ष अनुपस्थित की जाने। जिसको पूरा भी अज्ञातपक्षकता का कारण माना जाये।
अज्ञात विषय के ज. र. में हलाल राम पुरा के बरसात संघा 1427, 1428, 1430 से 1436, 1438 से 1440 में सित निगमोधीन अज्ञात (पूर हदसीन) पक्ष के ब्लॉक Q एवं R के पक्ष से सौंपित मासिक किराये का भुगतान करने में अज्ञात पक्ष अनुपस्थित की जाने। जिसको पूरा भी अज्ञातपक्षकता का कारण माना जाये।
अज्ञात विषय के ज. र. में हलाल राम पुरा के बरसात संघा 1427, 1428, 1430 से 1436, 1438 से 1440 में सित निगमोधीन अज्ञात (पूर हदसीन) पक्ष के ब्लॉक Q एवं R के पक्ष से सौंपित मासिक किराये का भुगतान करने में अज्ञात पक्ष अनुपस्थित की जाने। जिसको पूरा भी अज्ञातपक्षकता का कारण माना जाये।
अज्ञात विषय के ज. र. में हलाल राम पुरा के बरसात संघा 1427, 1428, 1430 से 1436, 1438 से 1440 में सित निगमोधीन अज्ञात (पूर हदसीन) पक्ष के ब्लॉक Q एवं R के पक्ष से सौंपित मासिक किराये का भुगतान करने में अज्ञात पक्ष अनुपस्थित की जाने। जिसको पूरा भी अज्ञातपक्षकता का कारण माना जाये।
अज्ञात विषय के ज. र. में हलाल राम पुरा के बरसात संघा 1427, 1428, 1430 से 1436, 1438 से 1440 में सित निगमोधीन अज्ञात (पूर हदसीन) पक्ष के ब्लॉक Q एवं R के पक्ष से सौंपित मासिक किराये का भुगतान करने में अज्ञात पक्ष अनुपस्थित की जाने। जिसको पूरा भी अज्ञातपक्षकता का कारण माना जाये।
अज्ञात विषय के ज. र. में हलाल राम पुरा के बरसात संघा 1427, 1428, 1430 से 1436, 1438 से 1440 में सित निगमोधीन अज्ञात (पूर हदसीन) पक्ष के ब्लॉक Q एवं R के पक्ष से सौंपित मासिक किराये का भुगतान करने में अज्ञात पक्ष अनुपस्थित की जाने। जिसको पूरा भी अज्ञातपक्षकता का कारण माना जाये।
अज्ञात विषय के ज. र. में हलाल राम पुरा के बरसात संघा 1427, 1428, 1430 से 1436, 1438 से 1440 में सित निगमोधीन अज्ञात (पूर हदसीन) पक्ष के ब्लॉक Q एवं R के पक्ष से सौंपित मासिक किराये का भुगतान करने में अज्ञात पक्ष अनुपस्थित की जाने। जिसको पूरा भी अज्ञातपक्षकता का कारण माना जाये।
अज्ञात विषय के ज. र. में हलाल राम पुरा के बरसात संघा 1427, 1428, 1430 से 1436, 1438 से 1440 में सित निगमोधीन अज्ञात (पूर हदसीन) पक्ष के ब्लॉक Q एवं R के पक्ष से सौंपित मासिक किराये का भुगतान करने में अज्ञात पक्ष अनुपस्थित की जाने। जिसको पूरा भी अज्ञातपक्षकता का कारण माना जाये।
अज्ञात विषय के ज. र. में हलाल राम पुरा के बरसात संघा 1427, 1428, 1430 से 1436, 1438 से 1440 में सित निगमोधीन अज्ञात (पूर हदसीन) पक्ष के ब्लॉक Q एवं R के पक्ष से सौंपित मासिक किराये का भुगतान करने में अज्ञात पक्ष अनुपस्थित की जाने। जिसको पूरा भी अज्ञातपक्षकता का कारण माना जाये।
अज्ञात विषय के ज. र. में हलाल राम पुरा के बरसात संघा 1427, 1428, 1430 से 1436, 1438 से 1440 में सित निगमोधीन अज्ञात (पूर हदसीन) पक्ष के ब्लॉक Q एवं R के पक्ष से सौंपित मासिक किराये का भुगतान करने में अज्ञात पक्ष अनुपस्थित की जाने। जिसको पूरा भी अज्ञातपक्षकता का कारण माना जाये।
अज्ञात विषय के ज. र. में हलाल राम पुरा के बरसात संघा 1427, 1428, 1430 से 1436, 1438 से 1440 में सित निगमोधीन अज्ञात (पूर हदसीन) पक्ष के ब्लॉक Q एवं R के पक्ष से सौंपित मासिक किराये का भुगतान करने में अज्ञात पक्ष अनुपस्थित की जाने। जिसको पूरा भी अज्ञातपक्षकता का कारण माना जाये।
अज्ञात विषय के ज. र. में हलाल राम पुरा के बरसात संघा 1427, 1428, 1430 से 1436, 1438 से 1440 में सित निगमोधीन अज्ञात (पूर हदसीन) पक्ष के ब्लॉक Q एवं R के पक्ष से सौंपित मासिक किराये का भुगतान करने में अज्ञात पक्ष अनुपस्थित की जाने। जिसको पूरा भी अज्ञातपक्षकता का कारण माना जाये।
अज्ञात विषय के ज. र. में हलाल राम पुरा के बरसात संघा 1427, 1428, 1430 से 1436, 1438 से 1440 में सित निगमोधीन अज्ञात (पूर हदसीन) पक्ष के ब्लॉक Q एवं R के पक्ष से सौंपित मासिक किराये का भुगतान करने में अज्ञात पक्ष अनुपस्थित की जाने। जिसको पूरा भी अज्ञातपक्षकता का कारण माना जाये।
अज्ञात विषय के ज. र. में हलाल राम पुरा के बरसात संघा 1427, 1428, 1430 से 1436, 1438 से 1440 में सित निगमोधीन अज्ञात (पूर हदसीन) पक्ष के ब्लॉक Q एवं R के पक्ष से सौंपित मासिक किराये का भुगतान करने में अज्ञात पक्ष अनुपस्थित की जाने। जिसको पूरा भी अज्ञातपक्षकता का कारण माना जाये।
अज्ञात विषय के ज. र. में हलाल राम पुरा के बरसात संघा 1427, 1428, 1430 से 1436, 1438 से 1440 में सित निगमोधीन अज्ञात (पूर हदसीन) पक्ष के ब्लॉक Q एवं R के पक्ष से सौंपित मासिक किराये का भुगतान करने में अज्ञात पक्ष अनुपस्थित की जाने। जिसको पूरा भी अज्ञातपक्षकता का कारण माना जाये।
अज्ञात विषय के ज. र. में हलाल राम पुरा के बरसात संघा 1427, 1428, 1430 से 1436, 1438 से 1440 में सित निगमोधीन अज्ञात (पूर हदसीन) पक्ष के ब्लॉक Q एवं R के पक्ष से सौंपित मासिक किराये का भुगतान करने में अज्ञात पक्ष अनुपस्थित की जाने। जिसको पूरा भी अज्ञातपक्षकता का कारण माना जाये।
अज्ञात विषय के ज. र. में हलाल राम पुरा के बरसात संघा 1427, 1428, 1430 से 1436, 1438 से 1440 में सित निगमोधीन अज्ञात (पूर हदसीन) पक्ष के ब्लॉक Q एवं R के पक्ष से सौंपित मासिक किराये का भुगतान करने में अज्ञात पक्ष अनुपस्थित की जाने। जिसको पूरा भी अज्ञातपक्षकता का कारण माना जाये।
अज्ञात विषय के ज. र. में हलाल राम पुरा के बरसात संघा 1427, 1428, 1430 से 1436, 1438 से 1440 में सित निगमोधीन अज्ञात (पूर हदसीन) पक्ष के ब्लॉक Q एवं R के पक्ष से सौंपित मासिक किराये का भुगतान करने में अज्ञात पक्ष अनुपस्थित की जाने। जिसको पूरा भी अज्ञातपक्षकता का कारण माना जाये।
अज्ञात विषय के ज. र. में हलाल राम पुरा के बरसात संघा 1427, 1428, 1430 से 1436, 1438 से 1440 में सित निगमोधीन अज्ञात (पूर हदसीन) पक्ष के ब्लॉक Q एवं R के पक्ष से सौंपित मासिक किराये का भुगतान करने में अज्ञात पक्ष अनुपस्थित की जाने। जिसको पूरा भी अज्ञातपक्षकता का कारण माना जाये।
अज्ञात विषय के ज. र. में हलाल राम पुरा के बरसात संघा 1427, 1428, 1430 से 1436, 1438 से 1440 में सित निगमोधीन अज्ञात (पूर हदसीन) पक्ष के ब्लॉक Q एवं R के पक्ष से सौंपित मासिक किराये का भुगतान करने में अज्ञात पक्ष अनुपस्थित की जाने। जिसको पूरा भी अज्ञातपक्षकता का कारण माना जाये।
अज्ञात विषय के ज. र. में हलाल राम पुरा के बरसात संघा 1427, 1428, 1430 से 1436, 1438 से 1440 में सित निगमोधीन अज्ञात (पूर हदसीन) पक्ष के ब्लॉक Q एवं R के पक्ष से सौंपित मासिक किराये का भुगतान करने में अज्ञात पक्ष अनुपस्थित की जाने। जिसको पूरा भी अज्ञातपक्षकता का कारण माना जाये।
अज्ञात विषय के ज. र. में हलाल राम पुरा के बरसात संघा 1427, 1428, 1430 से 1436, 1438 से 1440 में सित निगमोधीन अज्ञात (पूर हदसीन) पक्ष के ब्लॉक Q एवं R के पक्ष से सौंपित मासिक किराये का भुगतान करने में अज्ञात पक्ष अनुपस्थित की जाने। जिसको पूरा भी अज्ञातपक्षकता का कारण माना जाये।
अज्ञात विषय के ज. र. में हलाल राम पुरा के बरसात संघा 1427, 1428, 1430 से 1436, 1438 से 1440 में सित निगमोधीन अज्ञात (पूर हदसीन) पक्ष के ब्लॉक Q एवं R के पक्ष से सौंपित मासिक किराये का भुगतान करने में अज्ञात पक्ष अनुपस्थित की जाने। जिसको पूरा भी अज्ञातपक्षकता का कारण माना जाये।
अज्ञात विषय के ज. र. में हलाल राम पुरा के बरसात संघा 1427, 1428, 1430 से 1436, 1438 से 1440 में सित निगमोधीन अज्ञात (पूर हदसीन) पक्ष के ब्लॉक Q एवं R के पक्ष से सौंपित मासिक किराये का भुगतान करने में अज्ञात पक्ष अनुपस्थित की जाने। जिसको पूरा भी अज्ञातपक्षकता का कारण माना जाये।
अज्ञात विषय के ज. र. में हलाल राम पुरा के बरसात संघा 1427, 1428, 1430 से 1436, 1438 से 1440 में सित निगमोधीन अज्ञात (पूर हदसीन) पक्ष के ब्लॉक Q एवं R के पक्ष से सौंपित मासिक किराये का भुगतान करने में अज्ञात पक्ष अनुपस्थित की जाने। जिसको पूरा भी अज्ञातपक्षकता का कारण माना जाये।
अज्ञात विषय के ज. र. में हलाल राम पुरा के बरसात संघा 1427, 1428, 1430 से 1436, 1438 से 1440 में सित निगमोधीन अज्ञात (पूर हदसीन) पक्ष के ब्लॉक Q एवं R के पक्ष से सौंपित मासिक किराये का भुगतान करने में अज्ञात पक्ष अनुपस्थित की जाने। जिसको पूरा भी अज्ञातपक्षकता का कारण माना जाये।
अज्ञात विषय के ज. र. में हलाल राम पुरा के बरसात संघा 1427, 1428, 1430 से 1436, 1438 से 1440 में सित निगमोधीन अज्ञात (पूर हदसीन) पक्ष के ब्लॉक Q एवं R के पक्ष से सौंपित मासिक किराये का भुगतान करने में अज्ञात पक्ष अनुपस्थित की जाने। जिसको पूरा भी अज्ञातपक्षकता का कारण माना जाये।
अज्ञात विषय के ज. र. में हलाल राम पुरा के बरसात संघा 1427, 1428, 1430 से 1436, 1438 से 1440 में सित निगमोधीन अज्ञात (पूर हदसीन) पक्ष के ब्लॉक Q एवं R के पक्ष से सौंपित मासिक किराये का भुगतान करने में अज्ञ

ए.टी.एस. की ई.आर.टी. टीम ने किया दरगाह का निरीक्षण

खाजा साहब का 813 वां सालाना उर्स



अजमेर में उर्स की तैयारियों के मद्देनजर ए.टी.एस. की ई.आर.टी. टीम ने दरगाह का निरीक्षण किया।

अजमेर, (कास)। सुफ़ी संत खाजा साहब के 813वां सालाना उर्स को सुरक्षा एजेंसियां अलर्ट मोड पर हैं। बुधवार को राजस्थान एटीएस की ईआरटी (इमरजेंसी रेस्पॉन्स टीम) कमांडो टीम ने खाजा गरीब नवाज की दरगाह सहित परिधि क्षेत्र का दरगाह थाना पुलिस के साथ मौका निरीक्षण किया। मालूम हो कि 28 दिसंबर से खाजा साहब के 813वां उर्स शुरू होने जा रहा है।

दरगाह थाना प्रभारी नरेंद्र जाखड़ ने बताया कि बुधवार सुबह एटीएस की ईआरटी कमांडो टीम दरगाह पहुंचे, टीम के अधिकारियों व कमांडो ने दरगाह के सभी प्रमुख स्थानों दरगाह परिसर, मुख्य गेट, ढाई दिन का झोपड़ा, अंदरकोट सहित परिधि क्षेत्र का सघन निरीक्षण किया। निरीक्षण का मुख्य उद्देश्य दरगाह क्षेत्र में आपातकालीन स्थितियों जैसे भगदड़, आतंकी घुसपैठ या अन्य संभावित खतरों से निपटने के लिए सुरक्षा तैयारियों को जांच करना था। इस दौरान टीम ने मौके पर मौजूद सुरक्षा

के विभिन्न संवेदनशील स्थानों का निरीक्षण करती रहती है ताकि आपातकालीन परिस्थितियों से प्रभावी ढंग से निपटने के लिए सुरक्षा बल पूरी तरह तैयार रहें। इस निरीक्षण के दौरान टीम ने स्थानीय पुलिस और अन्य

सुरक्षा बलों के साथ समन्वय स्थापित किया। ईआरटी टीम ने दरगाह क्षेत्र में सुरक्षा के सभी पहलुओं का अध्ययन किया और वहां मौजूद सुरक्षा उपकरणों की स्थिति को भी जांचा। इसके साथ ही, टीम ने विभिन्न

आपातकालीन स्थितियों में तेजी से कार्रवाई करने के लिए स्थानीय पुलिस को प्रशिक्षित करने की योजना भी बनाई। भविष्य में दरगाह क्षेत्र में किसी भी प्रकार की आपातस्थिति से निपटने के लिए एक विस्तृत योजना बनाई जाएगी। उल्लेखनीय है कि ईआरटी टीम इससे पहले भी कई बार दरगाह क्षेत्र का निरीक्षण कर चुकी है और प्रत्येक बार सुरक्षा व्यवस्थाओं में सुधार के लिए सुझाव दिए हैं। दरगाह के निरीक्षण के बाद ईआरटी कमांडो टीम ने बताया कि सभी सुरक्षा बलों के बीच समन्वय और प्रशिक्षण से किसी भी आपातकालीन स्थिति में त्वरित और प्रभावी प्रतिक्रिया सुनिश्चित की जा सकेगी।

दरगाह थाना प्रभारी नरेंद्र जाखड़ ने बताया कि आगामी दिनों में खाजा साहब का उर्स आने वाला है। उर्स को देखते हुए एटीएस अधिकारियों के निर्देश पर ईआरटी टीम और थाने के पुलिस जांचे के साथ दरगाह और आसपास के क्षेत्र का निरीक्षण किया गया है।

सिद्धि कुमारी को कोर्ट से कारण बताओ नोटिस जारी

■ पूर्व राजघराने की सम्पत्ति खुर्द-बुर्द करने के मामले में अदालत से नियुक्त मौका कमिश्नर को दो बार लालगढ़ के शिव विलास में प्रवेश नहीं देने का मामला

शिव विलास, लालगढ़ पैलेस में प्रवेश नहीं करने दिया गया।

बुधवार को मौका कमिश्नर त्रिलोचन शर्मा ने अपनी रिपोर्ट अदालत में पेश करते हुए बताया कि कोर्ट के आदेश के बावजूद उन्हें 30 नवम्बर को शिव विलास, लालगढ़ पैलेस में गाई ने यह कहकर प्रवेश नहीं करने दिया कि सिद्धि कुमारी यहाँ नहीं हैं। उनकी इजाजत के बिना किसी को भी प्रवेश करने नहीं दिया जाएगा। लालगढ़ पैलेस के दरवाजे बंद कर ताला लगा दिया।

ऐसे में राजमाता सुशीला कुमारी की सम्पत्तियों की सूची नहीं बन पाई।

विधायक सिद्धि कुमारी के अधिवक्ता ने आवेदन प्रस्तुत कर मौका कमिश्नर को नियुक्ति पर उनकी सहमति को वापस लेने का आग्रह किया। अदालत ने इसे स्वीकार नहीं किया। सिद्धि कुमारी व गाई अविनाश व्यास को जानबूझकर न्यायालय के आदेश की पालना ना होने देने के लिए कारण बताओ नोटिस जारी किया गया है। साथ ही अदालत ने मौका कमिश्नर त्रिलोचन शर्मा को निर्देश दिए हैं कि मंगलवार को ही पुनः शिव विलास, लालगढ़ पैलेस जाकर निरीक्षण करें और रिपोर्ट 6 दिसम्बर को प्रस्तुत करें। साथ ही अदालत ने सिद्धि कुमारी के अधिवक्ता को हिरासत दी कि वे न्यायालय के आदेश की पालना सुनिश्चित करें। यदि अब किसी प्रकार का व्यवधान उत्पन्न किया जाता है तो कमिश्नर द्वारा नियमानुसार पुलिस फोर्स की मांग की जा सकेगी। कोर्ट के आदेश पर मौका कमिश्नर मंगलवार को शिव विलास, लालगढ़ पैलेस 2 बजे पहुंचे परन्तु कमरों के ताले नहीं खुले। बताया गया कि कमरों की चाबियां सिद्धि कुमारी के पास हैं।

सड़क दुर्घटना में मां-बेटे की दर्दनाक मौत

बॉली-बामनवास (निस)। क्षेत्र से गुजर रहे दिल्ली-मुंबई एक्सप्रेसवे पर बुधवार को एक सड़क दुर्घटना में मां व बेटे की दर्दनाक मौत हो गई।

प्राप्त जानकारी के अनुसार बुधवार को दोपहर दिल्ली-मुंबई एक्सप्रेसवे के पिलर नंबर 252 पर सवाई माधोपुर की ओर से आ रही एक सेल्टास कार का अनियंत्रित होकर डिवाइडर से टकराकर प्लांटेशन जोन में करीब 10 फीट गहरे खड्डे में जा गिरी जिससे कार

का अगला हिस्सा पूरी तरह क्षतिग्रस्त हो गया। सूचना पाकर एंबुलेंस मौके पर पहुंची एवं दोनों को निकाल कर बॉली चिकित्सालय पहुंचाया चिकित्सालय में पहले मां बीना देवी चतुर्वेदी उम्र 55 वर्ष व उसके बाद पुत्र यश चतुर्वेदी निवासी गुडगांव हरियाणा को मृत घोषित कर दिया। बॉली पुलिस ने दोनों के शवों को बॉली चिकित्सालय मोर्चरी में रखवाकर परिवजनों को सूचित कर दिया है। परिवजनों के पहुंचने पर पोस्टमार्टम कराया जाएगा।

युवक का शव पेड़ पर लटका मिला

कोटा, (निस)। कैथूनपोल थाना इलाके में एक युवक का शव पेड़ पर लटका मिला। सूचना पर पुलिस मौके पर पहुंची।

कैथूनपोल थाने के एएसआई शरीफ मोहम्मद ने बताया कि इलाके में एक युवक ने पेड़ पर फांसी का फंदा लगा लिया। सूचना पर मौके पर पहुंचते तो एक 30 वर्षीय युवक ने खुद की शर्ट से पेड़ पर फांसी का फंदा लगाकर आत्महत्या कर ली।

पेड़ पर लटके युवक को नीचे उतार कर मौके पर शिनाख्त के प्रयास किये गये लेकिन मौके पर शिनाख्त नहीं होने पर शव को एमबीएस अस्पताल के मोर्चरी में रखवा दिया गया है। शव को शिनाख्त के प्रयास जारी है।

अवैध शराब विक्रेताओं के खिलाफ कार्रवाई

8 जने गिरफ्तार, 453 पब्ले बरामद

गंगापूर सिटी (निस)। जिले के सातों थानों की पुलिस ने अवैध शराब विक्रेताओं के खिलाफ कार्रवाई करते हुए 8 लोगों को गिरफ्तार किया है। पुलिस ने आरोपियों से 453 पब्ले बरामद किए हैं। पुलिस ने तस्करों के खिलाफ आबकारी अधिनियम में मामला दर्ज किया है।

एसपी ममता गुप्ता ने बताया कि थाना कोतवाली, सदर, बामनवास, गढमोरा, वजीरपुर, उदेईमोड, बालघाट ने अवैध शराब के खिलाफ संयुक्त कार्रवाई की। पुलिस अधीक्षक ने बताया कि कार्रवाई के दौरान पकड़े गए लाखनसिंह पुत्र रामजीलाल गुर्जर

निवासी रोडकला थाना सदर करौली, राधेश्याम पुत्र लल्लू मोना निवासी गढमोरा थाना गढमोरा, राजेश कुमार गुर्जर पुत्र हंसराज गुर्जर निवासी गढी गोपालपुरा थाना बाटोरा, नीरज पुत्र साहब सिंह निवासी लुहारखेडा थाना बालघाट, कल्ला पुत्र सूरज मोना निवासी जाहिरा जगमोहन उर्फ गुडडू पुत्र चैनाराम गुर्जर निवासी बूचोलाई पुलिस थाना सदर गंगापूर सिटी, राकेश बैरवा पुत्र मोहन लाल बैरवा निवासी उदेई कला थाना सदर गंगापूर सिटी, सुरेश पुत्र प्रभुलाल बैरवा निवासी खेडा रामगढ़ थाना सदर गंगापूर सिटी को गिरफ्तार किया है।

रुपए देने के बहाने युवक को घर बुलाकर बंधक बनाया

दवाई दिलवाई थी। मेडिकल वालों को पैसे जमा नहीं करवाने पर, उसके भाई अजय ने कई बार राकेश बिस्सु को कहा। पहले तो वह आज-कल करने लगा, फिर पैसें को बात को लेकर उसके भाई अजय से राकेश बिस्सु रंजिश रखने लगा। सोमवार की शाम करीब छह बजे उसके भाई अजय के पास कॉल आई कि आप अपने मेडिकल के पैसे ले जाना। तब उसके भाई अजय ने कहा कि वह रास्ते में है। समय मिलते ही वह आपके पास आ जाएगा। फिर उसका भाई अजय रात्रि करीब 8 बजे नुकेरों, ढाणी चक दो पीटीपी में गया। वहां पर वेदप्रकाश पुत्र अनन्तराम

दवाई दिलवाई थी। मेडिकल वालों को पैसे जमा नहीं करवाने पर, उसके भाई अजय ने कई बार राकेश बिस्सु को कहा। पहले तो वह आज-कल करने लगा, फिर पैसें को बात को लेकर उसके भाई अजय से राकेश बिस्सु रंजिश रखने लगा। सोमवार की शाम करीब छह बजे उसके भाई अजय के पास कॉल आई कि आप अपने मेडिकल के पैसे ले जाना। तब उसके भाई अजय ने कहा कि वह रास्ते में है। समय मिलते ही वह आपके पास आ जाएगा। फिर उसका भाई अजय रात्रि करीब 8 बजे नुकेरों, ढाणी चक दो पीटीपी में गया। वहां पर वेदप्रकाश पुत्र अनन्तराम

उर्फ बीरबल, दुष्यन्त पुत्र राकेश उसके भाई अजय को कमरे में ले गए और बंधक बनाकर जान से मारने के उद्देश्य से जान लेवा हमला कर दिया। हमले की वजह से उसके भाई अजय के सिर में गम्भीर चोट आई और खून बहने लगा। इन लोगों ने उसके भाई अजय का मोबाइल फोन, सोने की अंगूठी व पांच हजार रुपए छीन लिए। खून ज्यादा बहने के कारण अजय बेहोश होकर गिर गया। मरणासन्न हालत में देखकर वेदप्रकाश व दुष्यन्त धक्का गए और एम्बुलेंस को सूचना दी। एम्बुलेंस से उसके भाई अजय को संगरिया के गवर्नमेंट अस्पताल में पहुंचाया। अब उसका भाई हॉस्पिटल में भर्ती है।

बिना टिकट 38 हजार से अधिक मामले पकड़े

कोटा, (निस)। मंडल के वार्षिक विभाग ने चालू वित्तीय वर्ष में अबतक आठ माह अप्रैल एवं नवम्बर में टिकट जांच के दौरान बिना टिकट, अनुचित टिकट लेकर यात्रा करने वाले एवं बिना बुक गये सामान सहित कुल 2,71,958 मामले से 16.32 करोड़ रुपये अर्जन किये। जिसमें बिना टिकट के 1,13,420 मामले, अनुचित टिकट के 1,58,276 मामले एवं 262 बिना बुक गये सामान के मामलों शामिल हैं। जबकि केवल नवम्बर माह में टिकट चैकिंग अभियान के दौरान बिना टिकट के 15,858 मामलों, अनुचित टिकट के 22,542 मामले एवं 8 बिना बुक गये सामान के मामलों पकड़े गए जिससे कोटा मंडल को केवल नवम्बर में 38,408 मामलों से कुल 2.44 करोड़ रूपए का राजस्व प्राप्त हुआ।

बाल विवाह रोकने हेतु प्रशासन सख्त, सरपंच का भी दायित्व तय : पालीवाल

बूंदी (निस)। जिला प्रशासन, बाल अधिकारिता विभाग, एक्शन एड-यूनिसेफ व बाल कल्याण समिति बूंदी द्वारा बाल विवाह की प्रभावी रोकथाम व बाल संरक्षण विषय पर पंचायत की भागीदारी सुनिश्चित करने हेतु पंचायती राज प्रतिनिधियों, कार्मिकों एवं ब्लॉक स्तरीय बाल संरक्षण समिति सदस्यों की कार्यशाला का आयोजन केशवरायपाटन पंचायत समिति सभागार में किया गया। कार्यशाला में बाल संदर्भ केंद्र, हरिहरि माधुर राजस्थान राज्य लोक प्रशासन जयपुर से पधार कार्यक्रम अधिकारी राजकुमार पालीवाल ने बताया कि राजस्थान पंचायती राज नियम 1996 के अंतर्गत बाल विवाह के रोकथाम हेतु जनप्रतिनिधियों वार्ड पंच, सरपंच का भी दायित्व निर्धारित किया गया है। बाल

विवाह होने की सूचना मिलने पर पंचायत समिति सदस्य जिला परिषद सदस्य के द्वारा दोनों के अभिभावकों, रिश्तेदारों, समुदाय से बातचीत कर बाल विवाह को रोकने की सप्लाइश की जाएगी। बाल विवाह प्रतिषेध अधिकारी यह सुनिश्चित करेगी कि ग्राम सभा या ग्राम पंचायत के किसी भी सदस्य की ओर से बाल विवाह को प्रोत्साहन न दिया जाए। गांवों में इस अधिनियम एवं बाल विवाह के बारे में जागरूकता पैदा करने का कार्य एवं ग्राम सभा की बैठकों में नियमित रूप से इस विषय पर चर्चा की जाये। पंचायती राज प्रतिनिधियों की भूमिका पर चर्चा करते हुए बताया कि हाईकोर्ट ने कहा कि राजस्थान पंचायती राज नियम 1996 के तहत गांव में बाल विवाह पर रोक लगाना गांव के सरपंच का कर्तव्य

है। कोर्ट ने कहा कि बाल विवाह रोकने की जिम्मेदारी सूची में अंकित गांव केसरपंच और पंचायत सदस्यकी होगी। अदालत ने राज्य सरकार को निर्देश दिया इन गांवों के सरपंच और पंच को जागरूक किया जाना चाहिए और सूचित किया जाना चाहिए कि यदि वे बाल विवाह को रोकने में विफल रहते हैं तो बाल विवाह निषेध अधिनियम 2006 की धारा 11 के तहत उन्हें जिम्मेदार ठहराया जाएगा। प्रधान वरिंद्र सिंह हाडा ने अपने उद्बोधन में कहा कि बाल विवाह मुक्त बूंदी बनाने के लिये आवश्यक है कि सर्वप्रथम गांवों को और फिर पंचायतों को बाल विवाह मुक्त बनाया जाए जिसके लिये सभी हम सभी जनप्रतिनिधि व कार्मिक मिलजुल कर प्रयास करेंगे। बाल कल्याण समिति अध्यक्ष सीमा

पोदार ने कार्यशाला को संबोधित करते हुए कहा कि बाल अपराधों की रोकथाम में ग्राम पंचायत स्तर पर जनप्रतिनिधियों की प्रभावी भूमिका होती है। माननीय न्यायालय ने अंतरिम उपाय के तौर पर यह निर्देश दिए हैं कि बाल विवाह को रोकने के लिए जांच के सम्बन्ध में रिपोर्ट ली जाएगी। एक्शन एड-यूनिसेफ जिला समन्वयक जहौर आलम ने कार्यशाला के बारे में जानकारी देते हुए बताया कि बाल विवाह रोकने, बाल श्रम और बाल यौन हिंसा के खिलाफ आवाज उठाने के लिए जनप्रतिनिधियों को तैयार करने तथा बाल संरक्षण और बाल अधिकारों से जुड़े काम करने वाली ग्राम स्तर की संस्थाओं के सदस्यों को सशक्त करने के उद्देश्य से इन कार्यशालाओं का पंचायत स्तर पर आयोजन किया जा रहा है।

अवैध बजरी परिवहन व खनन में तीन ट्रैक्टर व एक डम्पर जप्त

टोंक (निस)। जिले में चलाये जा रहे अवैध बजरी, अवैध पत्थर, अवैध हथकड़ शराब के खनन/परिवहन की रोकथाम हेतु विशेष अभियान के तहत जिला पुलिस अधीक्षक विकास सागवान के निर्देशन में थाना डिग्गी व दूनी, बरोनी, निवाई द्वारा कार्यवाही की गई। इस कार्यवाही के दौरान वृताधिकारी मालपुरा आशीष प्रजापत व डिग्गी थानाधिकारी ओमप्रकाश चौधरी ने विशेष टीम गठित कर अवैध बजरी खनन/परिवहन में ग्राम जयसिंहपुरा व नुकड के पास से दो ट्रैक्टर मय ट्रौली को अवैध बजरी से भरी हुई को जप्त किया। जिनके चालक व मालिक के खिलाफ प्रकरण दर्ज किया। इसी प्रकार दूनी थाना पुलिस ने अवैध बजरी परिवहन के खिलाफ कार्यवाही में गश्त के दौरान राजमहल के पास से अवैध बजरी से भरे हुए एक ट्रैक्टर मय ट्रौली को जप्त किया। इसी क्रम में बरोनी थाना प्रभारी मानवेन्द्र के नेतृत्व में उनकी टीम ने दौरान गश्त नाकाबन्दी बरोनी पुलिसिया के पास से अवैध बजरी परिवहन करते एक डम्पर को जप्त



पुलिस ने थाना डिग्गी, दूनी व बरोनी में कार्रवाई की।

किया तथा चालक जगदीश पुत्र हरिश्चन्द्र जाति गुर्जर उम्र 32 साल निवासी सोहेला थाना बरोनी को गिरफ्तार किया। इसी क्रम में बरोनी थाने क्षेत्र में अवैध देशी शराब

के परिवहन में कार्यवाही करते हुए थाना पुलिस ने मुखबिर की सूचना व दौरान गश्त क्रम बरोनी से अवैध देशी शराब के 54 पब्ले जप्त किया तथा परिवहन करते

हुए आरोपी बसराम पुत्र उदाराम गुर्जर उम्र 28 साल निवासी मोट्टा का गिरफ्तार कर उसके खिलाफ प्रकरण दर्ज कर अनुसंधान जारी है।

फरार आरोपी गिरफ्तार

कोटा, (निस)। रेल्वे कॉलोनी पुलिस टीम ने घोखाघड़ी एवं अन्य धाराओं में छह साल से फरार चल रहे आरोपी को भरतपुर से गिरफ्तार करने में सफलता हासिल की है। शहर एसपी अमृता दुहन ने बताया कि फरार आरोपियों की तलाश के लिए पुलिस उपअधीक्षक गंगा सहाय शर्मा के सुपरविजन व रेल्वे कॉलोनी थानाधिकारी रामस्वरूप मीणा के नेतृत्व में गठित टीम ने छह साल से फरार चल रहे 5 हजार के इनामी आरोपी मनीष उर्फ गजराज को भरतपुर से गिरफ्तार किया है। आरोपी भरतपुर में पत्नी के नाम से कोचिंग क्लासेस संचालित कर रहा था। रेल्वे कॉलोनी थानाधिकारी ने बताया कि पकड़े गये आरोपी मनीष उर्फ गजराज (35) के खिलाफ रेल्वे कॉलोनी थाने में 2018 में ऑनलाईन रिपोर्ट के दौरान फोन पर प्रश्नों के उत्तर लिखवाने सहित अन्य धाराओं में मामला दर्ज किया गया था। थानाधिकारी ने बताया कि गठित टीम ने आरोपी को गिरफ्तारी के लिये उत्तर प्रदेश के कई स्थानों पर दबिश दी थी। मुखबिर से आरोपी के भरतपुर में होने की सूचना मिली। जिस पर पुलिस टीम मौके पर पहुंची और आरोपी मनीष उर्फ गजराज को भरतपुर से राधा नगर थाना सेवर से डिटेन किया।

चिकित्सालय के एक्सरे रूम में मिला विस्फोटक से भरा बैग

उदयपुर, (कास)। पाली से गांव लौटने के दौरान एक बाईक स्लीप हो गई, जिससे एक की मौत हो गई और दो को एमबी चिकित्सालय में भर्ती करवाया गया, जिसमें से एक के पास विस्फोटक से भरा बैग था, जो उसने एक्सरे रूम में रख कर भूल गया, जिसे पुलिस ने जब्त किया। पुलिस से मिली जानकारी के अनुसार 2 दिसम्बर को एएसआई निर्भय शंकर, चालक निहारीका के साथ रात्रि कालीन गश्त कर रहा था। इस दौरान कांस्टेबल मुकेश ने बताया की हॉस्पिटल स्टाफ ने बताया की ट्रोमा इमरजेंसी एक्सरे रूम में एक लाल रंग का बैग मिला जिसमें गुल्ले जैसी कोई संदिग्ध वस्तु है, जिस पर जाब्ता मौके पर गया तो वहां पर एक लाल रंग का बैग मिला जिसमें गुल्ले जैसी वस्तु थी। धौलपुर की एक फेक्ट्री में बने पाँच गुल्ले व पांच टोपी मिली। इस पर इस बैग को जब्त किया गया। इस दौरान जांच

■ ट्रोमा इमरजेंसी एक्सरे रूम में एक लाल रंग का बैग मिला

की तो पता चला कि जगदीश पुत्र नाथु लाल निवासी खोडी महुडी परसाद जो एक्सरे कराने के लिए आया था, जो अस्थिरोग विभाग की तृतीय मंजिल पर आईसीयू में भर्ती है। जिस पर पुलिस टीम ने आईसीयू में जाकर जगदीश से मिले लाल रंग के बैग के बारे में पूछा गया तो उसने बताया की मैं तथा प्रदीप पुत्र लक्ष्मण मीणा निवासी बारा परसाद दोनों साईनाथ माईन्स नाडील पाली में काम करते हैं तथा रणजीत पुत्र खातु मीणा निवासी बारा परसाद जो दुसरी माईन्स में काम करता है। हम तीनों 1 दिग्भर को अपने घर जाने से लिए बाईक से निकले। बाईक

रणजीत चला रहा था बीच में प्रदीप तथा पीछे मैं बैठा था। रणजीत का बैग मेरे पास था। 3 बजे देलवाडा रोड पर बाईक का बेल्लस बिगड जाने से हमारा एक्सोडेन्ट हो गया, जिससे रणजीत की मृत्यु हो गई। उसकी बाँड़ी को देलवाडा हॉस्पिटल में रखा। मुझे व प्रदीप को उदयपुर ईलाज के लिए भेज दिया जहाँ एमबी चिकित्सालय में अस्थिरोग विभाग में आईसीयू में भर्ती किया। एक्सरे करने के लिये बताया तो मैं इमरजेन्सी एक्सरे रूम में एक्सरे कराने के लिये गया। मेरे पास रणजीत का जो बैग था वह मेरे पास होने से एक्सरे करने के समय नीचे रखा था जो मैं वही पर भूल गया था। बैग रणजीत का था उस बैग में क्या था मुझे इसकी कोई जानकारी नहीं है। रणजीत ही बता सकता है कि बैग में क्या था। हाथीपोल पुलिस ने मामला दर्ज कर जांच शुरू कर दी है।

झुंझुनूं के रीको इलाके में हिट-एंड-रन का मामला

घर के बाहर खड़े लोगों को कार ने मारी टक्कर, परिवार के पांच जने घायल हुए

झुंझुनूं, (निस)। शहर के रीको इलाके की जोधपुरिया बस्ती के पास तेज रफ्तार से जा रही कार ने सड़क किनारे खड़े एक परिवार के पांच जने घायल हो गए। घायलों को राजकीय बीडीके अस्पताल में भर्ती करवाया गया। जहां उनका इलाज चल रहा है। टक्कर मारने के बाद कार चालक कार को लेकर भाग गया। घटना सड़क किनारे लगे सीसीटीवी कैमरे में कैद हो गई। जानकारी के अनुसार रीको स्थित जोधपुरिया बस्ती में रहने वाले धारूराम का परिवार खाना खाकर घर के पास बैठा था। उसी वक्त एक तेज रफ्तार कार ने टक्कर मार दी। घटना सोमवार की रात के करीब दो बजे की है। अब हादसे का सीसीटीवी फुटेज सामने आया है। घायल धारूराम के भाई ने कोतवाली थाने में कार चालक



घायलों को राजकीय बीडीके अस्पताल में भर्ती करवाया गया, जहां उनका इलाज चल रहा है।

के खिलाफ लापरवाही से गाड़ी चलाकर टक्कर मारने का मामला दर्ज

करवाया है। रिपोर्ट में बताया कि 2 दिसंबर की रात को उसका भाई

■ घटना सड़क किनारे लगे सीसीटीवी कैमरे में कैद हुई

■ कार चालक के खिलाफ मामला दर्ज करवाया

पास रोड से 7-8 फीट दूरी पर घर के पास बैठे थे। अचानक तेज रफ्तार कार आई और उन्हें टक्कर मार दी। उसके बाद चालक कार को लेकर फरार हो गया। मौके पर चीख पुकार मच गई। घायलों को तुरंत अस्पताल पहुंचाया गया। फिलहाल घायलों का बीडीके अस्पताल में इलाज चल रहा है।

मुख्यमंत्री भजनलाल ने 9 नई नीतियों का अनावरण किया

सी.एम. ने कहा कि इन नीतियों से लाखों लोगों को रोजगार के अवसर मिलेंगे

जयपुर, 4 दिसम्बर। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने बुधवार को मुख्यमंत्री कार्यालय में आयोजित एक समारोह में प्रदेश के सर्वांगीण विकास को गति प्रदान करने के लिए 9 नई नीतियों का अनावरण किया। मुख्यमंत्री ने कहा कि ये नीतियां राजस्थान को देश का अग्रणी राज्य बनाने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम है। इनसे न केवल निवेश आकर्षित होगा, बल्कि लाखों युवाओं को रोजगार के अवसर भी मिलेंगे। ये नीतियां राजस्थान ग्लोबल इन्वेस्टमेंट समिट में आने वाले निवेश की बढ़ोतरी का महत्वपूर्ण आधार भी है।

नौ नई नीतियों के बारे में बताते हुए मुख्यमंत्री ने कहा, एम.एस.एम.ई. नीति-2024 प्रदेश के सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यमों को वैश्विक बाजार में प्रतिस्पर्धा करने में सक्षम बनाएगी।

शर्मा ने कहा कि निर्यात को बढ़ावा देने के लिए लाई गई नई नीति निर्यात संवर्धन नीति -2024 निर्यातकों को दस्तावेजीकरण, तकनीकी अपग्रेडेशन और अंतर्राष्ट्रीय आयोजनों में भागीदारी के लिए मदद करेगी।

एक जिला-एक उत्पाद नीति जिलों के विशिष्ट उत्पादों और शिल्पों को बढ़ावा देने के लिए लाई गई है, जिससे कारीगरों, शिल्पकारों, कृषकों और उत्पाद निर्माताओं को आय में वृद्धि होगी।

शर्मा ने कहा कि राज्य में क्लस्टर आधारित विकास योजना के जरिए शिल्पकारों और लघु उद्योगों की उत्पादकता और गुणवत्ता में सुधार किया जाएगा। मुख्यमंत्री ने कहा कि ए-मी-मिशन, विजुअल इफेक्ट्स, गैमिंग, कॉमिक्स और एक्सटेंडेड रियलिटी के क्षेत्र में राजस्थान को अग्रणी बनाने के उद्देश्य से नीति-2024 लागू की जा रही है।

शर्मा ने कहा कि प्रदेश की अर्थव्यवस्था में पर्यटन उद्योग का अहम योगदान है। प्रदेश में टूरिज्म को नई दिशा देने के लिए राजस्थान पर्यटन इकाई नीति -2024 लाई गई है। इस नीति के



मुख्यमंत्री भजनलाल के साथ उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी व प्रेम चन्द बैरवा, उद्योगमंत्री कर्नल राज्यवर्धन सिंह राठौड़ व ऊर्जा मंत्री हीरा लाल नागर ने प्रदेश में नौ नई नीतियों का अनावरण किया।

■ **अनावरण समारोह में उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी व प्रेमचंद बैरवा, उद्योगमंत्री कर्नल राज्यवर्धन सिंह राठौड़ व ऊर्जा मंत्री हीरालाल नागर ने भाग लिया। राज्य के कई राज्य मंत्री तथा वरिष्ठ अधिकारी भी समारोह में उपस्थित थे।**

माध्यम से पर्यटन से जुड़े निवेशकों व उद्यमियों को आकर्षित करते हुए निजी क्षेत्र में पर्यटन इकाइयों की स्थापना को बढ़ावा दिया गया है।

मुख्यमंत्री ने बताया कि प्रदेश

अक्षय ऊर्जा के उत्पादन में अग्रणी राज्य है। इस क्षेत्र को और अधिक मजबूत बनाने और निवेश हेतु सकारात्मक वातावरण के निर्माण के लिए राज्य सरकार एकीकृत स्वच्छ ऊर्जा नीति-2024 लेकर आई है।

शर्मा ने कहा कि राजस्थान देश के प्रमुख खनिज उत्पादक राज्यों में से एक है। नई खनिज नीति के माध्यम से प्रदेश

की जोड़ीपी में खनिज क्षेत्र की वर्तमान 3.4 प्रतिशत की भागीदारी को वर्ष 2029-30 तक 5 प्रतिशत और 2046-47 तक 8 प्रतिशत तक बढ़ाने का लक्ष्य रखा गया है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि निर्माण कार्यों में बजरी के स्थान पर एम-सैण्ड के उपयोग को बढ़ावा देने के लिए राजस्थान एम-सैण्ड नीति-2024 लागू की गई है।

उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी ने कहा कि प्रदेश में "ईज ऑफ डूइंग बिजनेस" को प्रभावी बनाने के लिए ये नीतियां मददगार साबित होंगी।

उपमुख्यमंत्री डॉ. प्रेमचंद बैरवा ने कहा कि निवेश अनुकूल नीतियां प्रदेश को प्रगति के पथ पर आगे ले जाने में मौलिक पत्थर साबित होंगी। उद्योग एवं वाणिज्य मंत्री कर्नल राज्यवर्धन राठौड़ ने कहा कि प्रदेश में निर्यात को बढ़ावा देने के लिए निर्यात संवर्धन नीति लागू की जा रही है। जिसके माध्यम से निर्यातकों की सहूलियत के लिए प्रावधान किए गए हैं। ऊर्जा राज्यमंत्री (स्वतंत्र प्रभार) हीरालाल नागर ने कहा कि प्रदेश को ऊर्जा के क्षेत्र में अग्रणी राज्य बनाने की दिशा में एकीकृत स्वच्छ ऊर्जा नीति 2024 का निर्माण किया गया है। उल्लेखनीय है कि प्रदेश के औद्योगिक विकास को गति देने के लिए कार्यक्रम नई नीतियों का अनावरण किया गया। इस अवसर पर आयोजित प्रदर्शनी में नवीन नीतियों की स्टॉल्स को प्रदर्शित किया गया।

एस्सार ग्रुप के ज़िंदल को जमानत मिली

नयी दिल्ली, 4 दिसंबर। उच्चतम न्यायालय ने 770 करोड़ रुपये की धोखाधड़ी के मामले में एस्सार ग्रुप के अध्यक्ष अनिल ज़िंदल को जमानत याचिका को बुधवार को मंजूरी दे दी।

मुख्य न्यायाधीश संजीव खन्ना और न्यायमूर्ति संजय कुमार की पीठ ने कहा कि ज़िंदल पहले ही साढ़े छह साल जेल में बिता चुके हैं और मामले में अभी तक सुनवाई शुरू नहीं हुई है। अपराध की गंभीरता को स्वीकार करते हुए पीठ ने इस बात पर जोर दिया कि बिना सुनवाई के लंबे समय तक का कारावास जमानत के लिए एक महत्वपूर्ण कारक है। पीठ

■ **सुप्रीम कोर्ट ने कहा, 770 करोड़ की धोखाधड़ी के मामले में ज़िंदल साढ़े छः साल जेल में बिता चुका है, अभी तक सुनवाई शुरू नहीं हुई।**

ने टिप्पणी की कि अगर ज़िंदल को दोषी ठहराया भी जाता है, तो कंपनी अधिनियम की धारा 447 के तहत अधिकतम सजा 10 साल है। शीर्ष न्यायालय ने जमानत मंजूरी के लिए पासपोर्ट जमा करना, एएसएआईओ के साथ अपने संपर्क विवरण साझा करना और निचली अदालत को सभी अचल संपत्तियों और बैंक खातों का खुलासा करने जैसी सख्त शर्तें रखी हैं। इसके अलावा ज़िंदल को अपने किसी भी नये बैंक खाते की जानकारी निचली अदालत को देनी होगी।

अन्ततोगत्वा ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

का वचन दे ही चुकी थी। लेकिन, सेना प्रमुख द्वारा अपने सार्वजनिक बयान में मुख्यमंत्री के बारे में अपनी स्थिति स्पष्ट कर दिये जाने के बावजूद, उनके पार्टी नेताओं ने अपना बैसाही रूख बनाए रखा तथा अपने बयानों में इस बात पर जोर देते रहे कि महायुक्ति की जीत में शिन्दे के योगदान की अनदेखी नहीं की जानी चाहिए।

फड़नवीस ने मंगलवार रात को शिन्दे से उनके मुम्बई स्थित निवास पर भेंट की तथा उन्हें सरकार में शामिल होने तथा कोई बाधा पैदा न करने के लिये, जिसका वादा उन्होंने पिछले सप्ताह प्रधानमंत्री से किया था, तैयार करने की कोशिश की। भाजपा नेतृत्व को सरकार के मुखिया के रूप में किसी मराठा की तलाश थी, लेकिन अन्त में नेतृत्व ने यह स्वीकार कर लिया कि ब्राह्मण होने के नाते, फड़नवीस को कोई परेशानी नहीं होगी, क्योंकि वे अपनी प्रथम सरकार आराम से चला चुके हैं तथा उस समय उन्होंने मराठा-मुद्दों को बड़ी समझदारी से सँभाल लिया था।



पूर्व उपमुख्यमंत्री सचिन पायलट का आज टोंक जिले के दौरे में जगह-जगह भव्य स्वागत हुआ।

समर्थन मूल्य पर कानून बनाये केन्द्र सरकार : पायलट

पूर्व उपमुख्यमंत्री सचिन पायलट ने टोंक में जनसभा को सम्बोधित किया

टोंक, 4 दिसम्बर। कांग्रेस के राष्ट्रीय महासचिव, पूर्व उप मुख्यमंत्री एवं टोंक विधायक सचिन पायलट ने कहा कि प्रदेश में भाजपा की सरकार बने एक साल हो गया है, परन्तु रोजगार, महंगाई, कानून-व्यवस्था तथा जिन मुद्दों को लेकर भाजपा सत्ता में आयी थी, उन पर धरातल पर कोई काम नहीं

हुआ है। महिलाओं पर अत्याचार बढ़ रहे हैं, सरकारी भर्तियों पर संशय बना हुआ है, युवाओं की उम्मीदों पर पानी फिर गया है। जनता का भाजपा से पूरी तरह से मोहभंग हो गया है।

पायलट ने आज टोंक विधानसभा क्षेत्र के ग्राम बरोनी, गोविन्दपुरा (हतौना), हतौना, देवअरनिया, शुक्लपुरा, पराना, सीतारामपुरा, मण्डावर, भांची (देवली भांची), चराई (सोरण) एवं चिमनपुरा (बमोत) गाँवों का दौरा कर ग्रामीणों से संवाद किया। ग्रामीणों को सम्बोधित करते हुए पायलट ने कहा कि केन्द्र में जब कांग्रेस की सरकार थी, तो कांग्रेस ने मन्त्रेणा, सूचना का अधिकार, शिक्षा का अधिकार, चिकित्सा का अधिकार, जैसी योजनाएँ लाकर जनता को

■ **टोंक दौरे में पायलट ने ग्राम बरोनी, गोविन्दपुरा, हतौना, देवअरनिया, शुक्लपुरा, पराना, सीतारामपुरा, मण्डावर, भांची, चराई व चिमनपुरा में ग्रामीणों से मुलाकात की।**

सशक्त बनाने का काम किया था, इसके ठीक इसके विपरीत, किसानों की कम्तर तोड़ने के लिए भाजपा तीन काले कृषि कानून लेकर आयी, जिन्हें किसानों के दबाव में आकर वापस लेने के लिए उसे मजबूर होना पड़ा।

पायलट ने कहा कि "वन नेशन-वन इलेक्शन" के नाम पर सरकार स्थानीय निकायों और पंचायत राज संस्थाओं के चुनावों को जान-बूझकर टाल रही है, ताकि प्रशासक लगाकर अपनी मनमानी कर सके।

डहॉने ग्रामीणों को आश्वस्त किया कि सरकार चाहे किसी भी दल की हो, आपके काम चाहे विकास के हों या निर्माण के हों, उनमें कोई कमी नहीं आयेगी, विकास की गति नहीं रुकेगी।

ए.एस.आई. जसबीर की मुस्तैदी से बादल की जान बची

चंडीगढ़, 4 दिसम्बर। अमृतसर स्थित गोल्डन टेंपल में पंजाब के पूर्व उपमुख्यमंत्री सुखबीर सिंह बादल की जान बचाने वाले पुलिस अधिकारी ए.एस.आई. जसबीर सिंह की हर तरफ तारीफ हो रही है। उन्होंने मुस्तैदी दिखाते हुए हमलावर को गोली चलाने से पहले घर लिया, जिस वजह से गोली दीवार पर जा लगी।

बेल्ट नंबर 1342.. ये बेल्ट नंबर उस पुलिस अधिकारी का है, जिन्होंने गोल्डन टेंपल में पंजाब के पूर्व उपमुख्यमंत्री सुखबीर सिंह बादल की जान बचाई। बुधवार को पंजाब के अमृतसर में श्री हरमंदिर साहिब (गोल्डन टेंपल) में शिरोमणि अकाली दल (शि.अ.द.) के अध्यक्ष और पंजाब के पूर्व उपमुख्यमंत्री सुखबीर बादल पर फायरिंग की घटना से हर कोई स्तब्ध है। हालांकि सिविल ड्रेस में तैनात सुखबीर बादल के सुरक्षा कर्मी ए.एस.आई. जसबीर सिंह ने मुस्तैदी दिखाते हुए हमलावर को पकड़ लिया। हमलावर ने गोली चला दी थी, लेकिन ए.एस.आई. जसबीर सिंह ने उसका हाथ पकड़ लिया, जिससे गोली हवा में निकल गई और गोली दूसरी तरफ दीवार पर लगी। असिस्टेंट सब इंस्पेक्टर (ए.एस.आई.) जसबीर सिंह ने इस घटना के बारे में बताया कि उनकी ड्यूटी सुखबीर बादल के साथ थी। ए.एस.आई. जसबीर सिंह अमृतसर सिटी पुलिस थाना में तैनात हैं। उन्होंने बताया कि अधिकारियों ने उन्हें पहले ही बताया था कि यहाँ कुछ भी अनहोनी घटना हो सकती है। इसके लेकर हम सिविल ड्रेस में पूरी तरह मुस्तैद थे। बुधवार को जसबीर सिंह शि.अ.द. अध्यक्ष सुखबीर बादल के साथ तैनात थे।

■ **जसबीर ने हमलावर के गोली चलाने से पहले उसका हाथ पकड़ लिया, जिससे गोली दूसरी तरफ दीवार पर लगी।**

तुरंत हिरासत में लेकर उसके हाथ से बंदूक छीन ली गई।

ए.एस.आई. सिंह ने बताया कि दरबार साहिब की मर्यादा को देखते हुए यहाँ आने वाले श्रद्धालुओं की तलाशी नहीं ले सकते। किसी को आने से भी नहीं रोक सकते। लेकिन मौके पर मुस्तैदी से तैनात खड़े होने की वजह से इस घटना को टाल दिया गया है।

वहीं, इस घटना को लेकर राजनीतिक दलों के नेताओं के बयान भी आ रहे हैं। आम आदमी पार्टी पंजाब के प्रधान अमन अरोड़ा ने कहा कि स्वर्ण मंदिर में पहले से ही 200 पुलिस जवानों को सादी वर्दी में तैनात किया हुआ था। पुलिस जवान हर संदिग्ध व्यक्ति पर नजर रख रहे थे। इसी का नतीजा है कि इतनी बड़ी घटना को टाल दिया गया। पुलिस को मुस्तैदी से आरोपी को मौके पर ही पकड़ लिया गया।

अरोड़ा ने कहा कि किसी को भी पंजाब की शांति खराब करने की इजाजत नहीं दी जाएगी। इस हमले के पीछे और भी व्यक्ति शामिल हैं या नहीं, इसकी जांच की जा रही है। शि.अ.द. की तरफ से सी.बी.आई. जांच की मांग पर कहा गया कि सी.बी.आई. जांच की जरूरत नहीं है, पंजाब पुलिस इस मामले में जांच करने में सक्षम है।

पंजाब के विधानसभा स्पीकर कुलतार सिंह संघवां ने कहा कि गुरु की शरण में आने वाला हर प्रकार का व्यक्ति गुरु के घर में गुरु को रक्षक समझ कर आता है। गुरु का सम्मान और भय बहुत जरूरी है। पंजाब पुलिस के कर्मचारी बधाई के पात्र हैं, जिनकी तत्परता से श्री दरबार साहिब में एक दुर्भाग्यपूर्ण घटना टल गई।

सुखबीर सिंह बादल की हत्या की कोशिश, बाल-बाल बचे

खालिस्तानी आतंकी नारायण सिंह चौरा ने स्वर्ण मंदिर के दरवाजे से बादल पर गोली चलाई

-डॉ. सतीश मिश्रा-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 4 दिसम्बर। पंजाब के पूर्व उपमुख्यमंत्री और अकाली दल के प्रमुख सुखबीर सिंह बादल एक जानलेवा हमले में बाल-बाल बच गए। स्वर्ण मंदिर के प्रवेश द्वार पर जब बादल अपने पूर्व मंत्रिमंडलीय सहयोगी सुखदेव सिंह ढीढसा के साथ "तन्खाह" (धार्मिक सजा) भुगत रहे थे और व्हील चेयर पर सेवादार के रूप में काम कर रहे थे उसी समय खालिस्तानी आतंकी नारायण सिंह चौरा ने उन पर गोली चला दी।

चौरा को पुलिस ने घटनास्थल से गिरफ्तार कर लिया। घटना सुबह 9.30 बजे की है तब चौरा सुखबीर सिंह से कुछ ही मीटर दूर

था तभी उसने पिस्तौल निकाली और गोली चलाई इसी के साथ सुरक्षा कर्मियों ने उसे दबोच लिया और गोली निशाना चूक गई। सुखबीर के सुरक्षा कर्मियों ने आतंकी को धर दबोचा। पुलिस कमिश्नर गुरप्रीत सिंह भुल्लर ने बताया कि कुछ भी अर्वांछित घटना उससे पहले ही हालात पर काबू कर लिया गया।

भुल्लर ने बताया कि अमृतसर पुलिस के एक सिपाही की कार्यकुशलता एवं त्वरित प्रकशन से कोई भी अर्वांछित घटना नहीं घटी। उसने तुरंत हालात को भांप लिया और चौरा को दबोच लिया। जिससे वह निशाना चूक गया और गोली हवा में चलकर रह गई।

यह सारी घटना पत्रकारों के कैमरा

कर्नाटक ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)
तमिल भाषा सिखाई जा रही है। यह ऐप काफी लोकप्रिय है। इससे 14 सप्ताह में काम चलाऊ तमिल सीखी जा सकती है। इसके अलावा कई वर्चुअल कोर्स भी चल रहे हैं। ऐसी ही एक संस्था है, तमिल वर्चुअल एकेडमी, जो कोयम्बटूर, होसपुर, कृष्णागिरी आदि के फैक्ट्री मजदूरों को तमिल भाषा सिखाती है। एकेडमी में सरकारी कर्मचारियों, अर्द्धसैनिक बलों, सार्वजनिक उपकरणों के कर्मचारियों के लिए भी विशिष्ट कोर्स चल रहे हैं। यह भी देखा गया है कि कर्नाटक में प्रवासी मजदूरों का रुख कन्नड़ भाषा के प्रति बेहद रुखा है, पर तमिलनाडु और केरल में मजदूरों का रुख सामान्य है तथा वहाँ टकराव के हालात नहीं हैं।

'मुझे अकेले भी संभल नहीं जाने दिया'

राहुल गाँधी ने कहा, यह विपक्ष के नेता के अधिकार का हनन है

नयी दिल्ली, 4 दिसंबर। कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष एवं लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी ने कहा कि वे उत्तर प्रदेश के संभल शहर जाकर पीड़ित परिवजनों से मिलकर अपनी संवेदन व्यक्त करना चाहते हैं, लेकिन उन्हें अकेले भी नहीं जाने दिया जा रहा है।

गांधी ने बुधवार को कहा कि विपक्ष के नेता के तौर पर, यह उनका संवैधानिक अधिकार है, लेकिन सरकार संविधान के अधिकार को भी दरकिनार कर रही है और उन्हें जाने की अनुमति नहीं दे रही है। उन्होंने कहा कि वे

■ **वहां मौजूद बादल के सुरक्षा कर्मियों ने चौरा को उसी समय धर दबोचा, जैसे ही उसने गोली चलाई, इससे उसका निशाना चूक गया और बादल बच गए।**

■ **यह घटना तब हुई जब बादल स्वर्ण मंदिर में धार्मिक सजा के तहत सेवादारी कर रहे थे।**

■ **अकाली दल ने इसे सुरक्षा की भारी चूक बताकर मान सरकार की आलोचना की।**

■ **चौरा पर कई केस चल रहे हैं और फिलहाल वह जमानत पर है। वह 1984 में पाकिस्तान भाग गया था और वहां हथियारों की तस्करी करता था।**

में भी कैद हुई है जो बादल की सजा को कवर करने के लिए वहां एकत्रित थे। बादल को 2007 से 2017 में अपनी

सरकार के कार्यकाल में की गई गलतियों के लिए सजा मिली है। घटना की निंदा करते हुए अकाली

नेता दलजीत सिंह चीमा ने इसे सुरक्षा में भारी चूक बताया और घटना की न्यायिक जांच की मांग की। उन्होंने कहा यद्यपि मैं पुलिसकर्मी की त्वरित कार्यवाही की तारीफ करता हूँ पर हमें सरकार में भरोसा नहीं रहा है। इस घटना के पीछे की साजिश सामने आनी चाहिए।

चीमा ने कहा कि "चौरा गत दो दिनों से स्वर्ण मंदिर के आसपास घूम रहा था। पुलिस किस बात का इंतजार कर रही थी उसे तब क्यों नहीं गिरफ्तार किया गया।"

चौरा 30 मामलों में आरोपी है। इनमें से एक केस अमृतसर सिविल लाइन्स स्टेशन का है जिसमें वह एक्सप्लोजिव व्हेट के तहत आरोपी है। उस पर अमृतसर, तरणतारण और

रोपड़ में यू.ए.पी.ए. के तहत भी केस दर्ज है।

चौरा को 28 फरवरी 2013 में तरणतारण के जलालाबाद गांव से गिरफ्तार किया गया था और वह जमानत पर था।

चौरा 1984 में सीमा पार कर पाकिस्तान चला गया था। पंजाब में उपजाव के शुरुआती दिनों में वह विस्फोटक सामग्री और हथियारों की तस्करी में लिप्त था। पाकिस्तान में रहते हुए उसने गुरिल्ला युद्ध पर किताब लिखी और देशद्रोही साहित्य रचा। वह बुराली जेल-ब्रेक में भी आरोपी है।

मान ने घटना की कड़ी निंदा की मान ने पंजाब पुलिस की त्वरित कार्यवाही के लिए तारीफ भी की।

एकनाथ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

आये। इस बीच, सत्तारूढ़ महायुक्ति के अन्दर सत्ता-सम्बन्धी स्थितियाँ एवं गतिविधियाँ परिवर्तित हो गईं तथा इसके कारण रहे-मुख्यमंत्री पद को लेकर शिन्दे सेना की कड़े रुख वाली युक्तियाँ तथा उसका यह दावा, कि चमत्कारिक चुनाव परिणाम मुख्यमंत्री के रूप में शिन्दे के काम के कारण ही सम्भव हुये हैं।

इस छोटी सी अवधि में, अजित पवार गुप्त भाजपा के कुछ अरनजदीक आ गया था तथा इस गुप्त ने भाजपा के सहयोग में अपनी पूरी ताकत लगा दी तथा सेना की दबाव की राजनीति की कोटा करने के मामले में भाजपा की पूरी मदद की।